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esz-e háboru 
1 Szovjet és Japán közt? 
(h. gy.) Japán és Kina háborus konflik- 

usa uj háborus komplikációval fenyeget. 
A szovjet Oroszország érdekeit félti Ja- 
ántól, s máris olyan mozdulatokat tett, 
nelyeket komoly hadikészületeknek le- 

het minősiteni. A legujabb jelentések 
már az orosz-japán ellentétek kritikus 
kirobbanásáról szólnak, aminek nyomán 
bhamarosan megdördülhetnek az ágyuk, 
ha az utolsó pillanatban felül nem kere- 
kedik a megfontolás vagy - a félelem. 
Oroszország és Japán nagy háboruja, 

bár huszonnyolc évvel ezelőtt zajlott le 
és közben egy világháboru elképzelhetet- 
len borzalmai a mult legvéresebb csatáit 
is könnyü hadijátékokká devalválták, 
még mindig élénk emlékünkben. A cári 
hatalom omlatag agyagóriása, a kancsu- 
kával, korrupcióval és Szibériával dolgo- 
zó reakció került szembe - ugyanazon 
hatalmi és tulajdonjogi kérdések miatt, 
melyek ma fenyegetnek köztük fegyveres 
összeütközéssel - az izmos, tetterős, len- 
dületes, civilizált Japánnal, mely nagy- 
szerü katonai teljesitményeivel nemcsak 
robusztus ellenfelét zuzta pozdorjává, de 
a világot is bámulatba ejtette. 
A győzelmes Japán a plymouthi béké- 

ben biztositotta magának a vitás terüle- 
teket és jogokat, s nemsokára a hősi ha- 
lottak emlékmüvénél és az ujra felvett 
iplomáciai kapcsolat során lelkileg is 
megbékült a cári birodalommal. 
A vesztett háborunak inkább az orosz 

népben támadt viharos visszahatása: for- 
radalom tört ki, melyet csak nehezen tu- 
dott vérbefojtani a vesztes háboruval ere- 
jét és tekintélyét vesztett hatalom. A vi- 
lágháboru katasztrófáján kivül ennek a 
japán háborut követő forradalomnak - 
további erjedésével és terjedésével - 
volt jelentős része a cári uralom bukásá- 
an és a szovietrendszer diadalában. 
Azóta Japán csak a bolsevista behatá- 

sok ellen védekezett, de egyébként for- 
mailag jóviszonyt tartott fen a szovjettel; 
emez viszont, ha Kinában törekedett is a 
vörös eszmék terjesztése utján orosz be- 
olyást is biztositani, politikája forgató 
tengelyéül az európai államokkal szem- 
en való viszonyt választotta. A gazdasá- 
gi dömping is Furopának szólt, s az uj 
ég lerv is elsősorban a mi 
sta világunkat akarja rombadönteni. 
A japán-kinai hábora sodra mé 
agyhatta érintetlenül. Az orosz jánus- 

mak látnia és szenvednie kellett ázsiai 
ambiciój 
ecsvágy és kapzsiság általl Amilyen 
mértékben érvényesült Japán foglaló 
akarata a szervezetlen, fegyvertelen, sors 
csapásokkal sujtott kinaiakkal szemben, 
olyan mértékben forrt, tüzelt a szovjet 
Openye alatt is nemzeti hévvel égő orosz 

sziv. Mandzsuria. A kinai vasut, mely 
roszország áldozatán és verejtékén 
(pült. A befolyás, melyet évszázados 
zdelmek, annyi vér és rubel biztositott, 

* l is meg akarja fosztani. vöröst 
Toszt megkaparta az ujabb japán szán- 
lék és előkerült a harcrakész, öldöklésre 

alálraszánt kozák. 
hat zovjet hadiállapotban Mandzsuria 

tárán. A helyzet rendkivül feszült. A 
s Er1 orosz 
émkkor? Akkor beláthatatlan követke- 

ek történhetnek. Az egész Európa és 
; énerika érdekeltsé e akuttá válik. Egy- 
dejat a külföld befolyása és gazdasági ér- 
ke Kinában válik teljesen kritikussá. 

gerészt egy uj háboru a Népszövetsé- 
a k maga leszerelési akciójával még 
belas omikusabb dilemma elé állitja. 
a kert fegyvert fogjanak a hatalmak? 

elki mellett, ki ellen? A japán ellen, 
barátjuk, vagy a szovjet mellett, aki 

amségük? Romániára és Lengyelország- 
malósággal főnyeremény, ha a szovjet, 

neke. makacsul Besszarábia birtokára fe- 

kedik s Lengyelországtól is több vidéket 
javet akar megszerezni, belesodródik 

Liapán háboruba, mintha vésztjós 
ekete felleggomolyag huzódnék el a fe- 

ellens 

kapita- 

iójának a kigunyolását is a nippon 

inek a japán most még a foszlányá- Ezt a hirt 
körülmény is, hogy a 

és japán közt is küszöbön. 

F őszerkesztő 

Szele Béla d-. 

jük felől... Az Egyesült Államok viszont, 
bár belsejükben irtózattal és utálattal a 
bolsevisták iránt, szolidárisaknak fogják 
magukat érezni és vallani az orosz fellé- 
péssel, mivelhogy a japán eddig is elle- 
nük dolgozott. apán befolyásától a Csen- 

ceánon félnek, s a saját érdekeik- des O 
ben sem türhetik, hogy hatalmát még 
jobban növelje. Amerika gazdasági kap- 
csolatai, flottájának szabad mozgása, az 
erkölcsi hatás, amit Kina Kossuthja, az 
amerikai szellemben nevelkedett Szun- 

Kedvezően 
az állam pénzügyi tár 

jatszen utján gyakorolt a mennyei biro- 
dalomra, sulyos indokok, hogy a kenyér- 
törés pillanatában Oroszország és Kina 
mellett foglaljon állást. 
Bár a veszély imminens mégis azt hisz- 

szük, erre a végső összerobbanásra nem 
kerül sor. A kockázat igen nagy, kivált 
a szovjetre, mely a háboruval nemcsak 
pénzt, és embert áldoz és kockáztat kiszá- 
mithatatlan kényszerüséggel, hanem 
programmeot, poziciót esetleg - mindent. 
Már maga hadbaátlás is lappangó el- 
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lenerőket szabadit fel, hát még egy háb 
ru, hát még egy vesztett háborul 
S Japán, az okos japán is, meggondol 
ja, vállaljon-e további veszedelmet, mi- 
kor az ellenségei száma megsokasodha- 
tik, s az ő belső rendjét is már aláaknáz- 
ta az ujitó, a forradalmi szellem? A saját 
érdekük tartja vissza mindkettőjüket a 
háborus véglettől. Arról, hogy magáért a 
békéért, az emberiség, a civilizáció üdvé- 
ért dobják el a fegyvert, hogyan is le- 
hetne szó? 

ryalásai 
Argetolanu szerini nincs szó külföldi kölcsönről 

mimealacie és Piadigedru Gemíibe ar at 
Bukarest, április 20. 

Ma bezárult a parlament és ezzel 
egyidőre elcsendesedik a belpolitikai 
élet, bár az utóbbi évek tapasztalatai 
azt mutatják, hogy az igazi belpolitikai 
fordulatok éppen a parlamenti szünetek 
alatt szoktak bekövetkezni. 
A kamara folyosóin most is élénken 

beszélnek róia, hogy az ülésszak bezárása 
után sor kerül a kormány átszervezésére, 
pozitiv értesülések azonban nincsenek. 
A tisztviselői vagyonok ellenőrzéséről 

szóló törvényt a Kamara ma délelőtt meg 
szavazta, de a törvény sorsa ennek elle- 
nére is bizonytalan. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a javaslatnak számos ellenzője volt, 
közöttük maga Argetoianu, aki hir sze- 
rint 

mindent el követni, hogy a 
vényt a szenátusban eltemessék. 

Kedvezően befolyásolja az utolsó ülés 

tör- 

hangulatát Auboin bukaresti tárgyalása. 
Hir szerint Románia külföldi adósságait 
konvertálni fogják és háborus adósságai- 

, nak egyrészét is elengedik. A napokban ! 
ugyanebben az ügyben idevárják Char- 
les Ristet is. 
Pénzügyeink rendezésével hozzák ösz- 

szefüggésbe Mihalache és Madgearu gen- 
fi utazásait is. A két politikus a közeli 
napokban indul Svájcba. 
A kamara kedd délutáni ülésén Bratia- 

nu György, az ifju Hberálisok vezére 
kérdést intézett a kormányhoz Románia 
énzügyi helyzetét illetőleg. Bratianu 
angoztatta, hogy az országot vagy a kö- 

zép-európai államok gazdasági összefo- 
gása, vagy pedis csak népszövetségi tá- 
mogatás tudja megmenteni. 
Cuza követelte, hogy a külföldi tarto- 

zások szelvényeinek beváltását 5 évre 
függesszék fel. 

Argetoianu: Ezt nem lehet megcsinál- 
ni, Románia szilárdan ragaszkodik ah- 
hoz, hogy külföldi kötelezettségeinek 
eleget tegyen és hogy a szelvényeket be- 
váltsa. 
A pénzügyminiszter ezután 

megcá olja azt a hirt, mintha Románia 
külföldi kölcsönről tárgyalna; 
majd arra kérte a kamarát, hogy őrizze, 
meg a nyugalmát és bizzon továbbra ia 
a kormányban. 

vényjavaslatot nyujtanak be, 
közül az árvizkárosultaknak adandó se- 

Ezután egész sereg jelentéktelenm tör- 
melyek 

gélyről szóló javaslat látszik a legfonto- 
sabbnak. Pop Csicsó követelte, ho a 
képviselők adjanak le napidijaikból 300 
lejt az árvizkárosultak részéte. 

HÁROM ÉS FÉL MILLIÁRD 
AZ ELSŐ ÉVNEGYED DEFI- 
CITJE. 

A pénzügyminisztóriam kimutatása 
szerint a költségvetési év első negyedé- 
ben már is 3 és fél milliárd lej deficit mu- 
tatkozik. Befolyt ugyanis 2,719.222.985 
lej, holott az előirányzat szerint 6 mil- 
lárd 249 millió lejnek kellett volna az ál- 
lampénztárba befolynia. 
Ez az év is jól kezdődik! 

A fírancia és porosxz választások miafí 

A lucanól Duna-konicrcndát 
valószimüleg későbbrc halasztjálk 

Geni, április hó 20. 
A Paris Midi értesülése szerint Mus- 

solini olasz miniszterelnök hivatalosan is 
közölte Londonnal, Párissal és Berlinnel, 
hogy amennyiben a dunai államok ügyé 
ben tartandó értekezlet szinhelyéül Lu- 
ganót jolölik ki, akkor ő is személyesen 
részt vesz azon. 
Ezt a hirt megerősiteni látszik az a 

Genfben időző 
olasz delegáció tagjai azt szorgalmaz- 
zák, hogy . 

a londoni négyhatalmi konferenciára 
kiküldött szakértők az ujabb tárgya- 
lásokat Luganóban április 23-án kezd- 
jék meg. 

oka ennek pedig az, hogy a hét végén 
MacDonald angol miniszterelnök és Brü- 
ning kancellár is Genfben tartózkodnak, 
tehát könnyen megjelenhetnek a luganói 
értekezleten. 
A dunai államokra vonatkozó tárgya- 

lások azonban kissé vontatottan halad- 
nak előre, mert Tardieu Íranocia minisz- 
terelnök jelenleg nincs Genfben s fran- 
cia részről azt a hirt terjesztik, hogy 

Tardiecu nem is szándókozik egyhamar 
Genfbe utazni, mert nem akar Brü- 
ning kancellárral találkozni. 
Tardieut főleg a franciaországi válasz- 

tási küzdelem tartja vissza s lehet, hogy 
emiatt a luganói 
szenved a jövő hétre, avagy esetleg 
jus közepére. 

má- 
értekezlet halasztást 

EURÓPA VÁMSZABADSÁGÁT 
KÖVETELI AMERIKA. 

Az európai államok gazdosági helyze- 
téről és a háborus adósságok elengedésé- 
nek kérdéséről ismét nyilatkozott Borah 
szenátor, az amerikai politikai élet egyik 
legkimagaslóbb alakja. 

vilatkozatában leszögezteé, hogy az 
európai államok háborus adósságainak 
elengedése semmiféle enyhülést sem hoz- 
hat mindaddig, mig Európában a jelenle- 
gi érdekpolitikát követik. Egy egészsége- 
sebb és enyhültebb korszak előfeltétele 
olyan konstruktiv politika lenne, amely 
lerombolná az európai államok vámso- 

rompóit és megnyitná a kikötőket a sza- 
bad kereskedelem és verseny előtt. Ebben 
az esetben Európa számithatna arra, 
hogy Amerika adófizető polgárai szive- 
sen hoznának áldozatot a háborus adós- 
ságokról való lemondás érdekében. 
A leszerelési konferencia főbizottságá- 

nak keddi ülésén a francia delegáció 
ujabb memorandumot terjesztett be al 
már megvitatott francia javaslatok támo- 
gatására Az ujabb memorandumban a 
ranciák azt inditványozzák, vessék meg 
egy nemzetközi légi unió alapjait, amely 
csak kereskedelmi és gazdasági célok 
szolgálatában állana. 

Lloyd George végleg visszavonul 
London, április 20. 

Az angol főváros politikai körei nagy meg- 
lepetéssel vették tudomásul, hogy 

Lloyd George, a liberális párt vezére, rövi- 
desen visszaponul minden politikai szerep- 
léstől és munkától 

s a jövőben csak igen ritkán s akkor i csak 
nagyfontosságu alkalmakkor lép ismét a nyil- 
vánosság elé. 
Lloyd George minden bizonnyal az angol 

politika legmarkánsabb egyéniségei közé tar- 
tozik. 1883-ban született Manchesterben s 20 
éves korában ügyvédként kezdette pályafutá- 
sát. 1890-ben választották képviselőnek. A bur 

háboru alatt, mint ellenzéki képviselő, nagy 
feltünést keltett Chamberlain gyarmatpoliti- 
kájának éles birálatával és támadásával 

Miniszter 1908-ban lett az Asguith-ka- 
binetben, amikor a kincstári kanccllár 
tisztjét bizták rá. Azóta igen nagy sze- 
repet játszott a világtörténelemben is. 
miután ő volt Anglia miniszterelnöke a 
világháboru alatt. Jelenleg elnöke az al- 
sóháznak. Valósággal rekordot állitott 
fel azzal, hogy Wales-kerületnek 42 éven 
át egyhuzamban mindig ő volt a képvi 
selője. Lloyd George ébként 3 ang 
király életében fejlett k politikai tevéi 
kenységet.



Ne dobja el használt flogait! 
Szives engedelmükkel az ugynevezett 

kis-őrlő fogamról szeretnék néhány sze- 
rény szót elmondani. 

Persze, ez ellen sokan tiltakoznak. Ért- 
hető is. Elvégre országos jelentőségü 
ügyek izgatják a közvéleményt. Mind- 
össze két napja, hogy Duca hősi elszánt- 
sággal kirohant a mai önkényeskedő kor- 
mányzat ellen, bejelentve, hogy Jorgáé- 
kat elsöpri a helyükről. Ez érdekli az 
olvasót. A nagypolitika. Tehát erről el- 
mélkedjék a krónikás, hiszen azért fi- 
zetik, hogy kiszolgálja az előfizetőt. - 
Hogy a példányonkinti vásárlót ne is em- 
litsük. Erről s ne a kis-őrlő fogáról. Or- 
dög vigye az egész szájpadlását. 
Az olvasónak persze igaza van. Mint 
mindig. Még igaza se legyen a saját pén- 
zéért? 
Annyit azonban meg kell mondani ne- 
ki, hogy igényeskedése két szempontból 
is furcsálható. Először azért, mert nem 
szabad olyan nagyra becsülni a politikai 
locsogásokat, bármilyen hangosat durran- 
janak is. Példaképen itt van éppen a Du- 
ca esete. Ő is akkor jelenti be a kor- 
mány lebunkózását, amikor a parlament 
már szétoszlik. Tehát amikor már szó 
sem lehet válságról. De ameddig a tör- 
vényhozó testületek együtt ültek, vagy- 
is ameddig lehetett volna valamit csi- 
nálni, addig Duca ur hallgatott, akár 
dinnye a füben. Sőt támogatta Jorgáékat. 

Ilyen körülmények között - akármi- 
lyen komoly ember is Duca - csak a 
piszi hiheti, hogy itt tényleg kormány- 
bunkózásról van szó. Ellenben rendkivü- 
li a valószinüsége annak, hogy önt, gya- 
nutlan olvasó, kánikulai alapon a vakulj 
magyar elvének szemelőtt-tartásával el 
akerjók látni nyárára egy kis rágnivaló- 
wa 

A tisztelt előfizető első nagy hibája tehát 
az, hogy tulbecsüli a politikai szónoklatokat, 
noha azoknak alig van értékük. 
A második nagy hibája viszont az, hogy le- 

becsüli a fogazatot s ebben a kis-őrlőt, mely; 
ek tiszteletére ez a cikk is iródik. 
Pedig a fogazat szerepe sokkal jelentősebb 
az ember életében, mint Duca, vagy Averescu 
mind a hány szónoki remeke. Sőt nem csak 
az ember életében, hanem az emberiség életé- 
ben is. Igy például XIII. Lajos, amint ez köz- 
tudomásu, kettős metszőfogakkal jött a világ- 
ra. Erre olyan pipogya emberré fejlődött, 
1ogy anyjának, a szép Medici Máriának 
gyámságát még akkor is türte, amikor már 
rég nagykoru volt. Később azután megduplá- 
ódott őrlőfogainak a száma is s ennek hatá- 
saképpen gyámoltalanságát rendkivüli erély, 
sőt könyörtelenség váltotta fel. Anyját, aki el- 
addig zsarnokoskodott fölötte, elüzte, sőt ki- 
dette a szürét testvéröccsének, az oly rokon- 
szenves Gaston főhercegnek is. 
Néhány történetirónak azt az állitását, 
hogy Lajost e tetteiben Richeliu bibornok irá- 
nyitotta volna, cáfolom. Egy szentéletü fő- 
papról fel sem tételezhető, hogy a királyt ily 
tentelen lépésekre ösztönözte volna. 
Mint láthatjuk, egy fogazat apró szabály- 

talanságai hosszu ideig döntően befolyásolták 
a dicső Franciaország sorsát. Amint például 
XIV. Lajos tündöklő tettekben oly gazdag 
vralkodása is szoros összelüggésben áll azzal 
a ténnyel, hogy a nemes fejedelem fogakkal 
jött a világra. Nagynevü tudósok alapos vé- 
leménye szerint ez a furcsaság és cez a tör- 
ténelmi igazság, hogy a király oly rajongva 
tisztelte a gyengébb nemet, ok és okozati vi- 
szonyt alkottak. Ismeretes, hogy XIV. Lajos- 
nak Lavalliére Lujzától, majd Montespan asz- 
szonytól és Madame Scarrontól, meg többi 
szeretőitől rengeteg gyermeke született, akik 
közül sokat törvényesen is elismert. Ezeket a 
kakukfiókákat azután a király hercegeknek 
és grófoknak nevezte ki, ugy 
velük az arisztokráciát, hogy az nem csak 
könnyen meguszta az 1789-es, 1830-as és 1848- 
as forradalmakat, hanem mindmáig erős, élet- 
képes, hatalmas és a monarchista tradiciók 
egyetlen őrzője a destruktiv köztársaságban. 

Ime, mi mindent okozhat egy egyszerüű fo- 
gazat! 
Könnyen előfordulhat, hogy Franciaország 

a közeljövőben megunja a republikát és visz- 
szatét a királyság intézményéhez. Vaj' ki fog 
majd arra gondolni, hogy e hatalmas változás 
gyökereit XIV. Lajos szájüregében keresse? 

Végül, - ha már a históriánál tartunk - 
eszembe jut III. Richárd is, akiról Shakes- 
Eeare nyomán mindenki tudja, hogy két uno- 
aöccsét megfojtotta és oly gyalázatos, véres 

rémuralmat Konositott meg Angliában, hogy 
valóságos szerencsének számitott, amikor Tu- 
dor Henrik, a richmondi gról, fellázadt ellene 
és lekaszaboltatta. 
Mondom, ezt mindenki tudja. De azt már 

kevesebben, hogy Richárdnak akkora metsző- 
fogai voltak, mint egy lónak, mig Tudor Hen 
rinek két zápfoga nőtt az alsó sorban. Bal- 

Megemlithetném azt is, hogy Napoleonnak 

ac. Inal 

megerősitvén 

oly éles és hegyes metszőfogai voltak, mint 
egy hörcsögnek, de erre még sem térek ki, 
mert félek attól, hogy az olvasót már untatni 
fogják a történelmi példák. Remélem, hogy 
az eddig felsorakoztatott esetek amugy is 
elégségesek lesznek ahhoz, hogy a tisztelt 
közvéleményt döntően befolyásolják a foga- 
zat, az emberi élet és a világtörténelem ala- 
kulásának szoros összefüggéséről. 
S ha ezt elértem, akkor ez az igénytelen 
cikk szerény célját már be is töltötte. 

Illetve még vissza kellett térnem a kis- 
őrlőre, mely eredetileg a gondolatot szol- 
gáltatta. 

Ezt a kis-őrlőt, amint az olvasó az 
előzményekből már nyilván ki is talált, 
kihuzattam. Nem ment könnyen a dolog. 

KI A FOGAKKAL 

Ez a felvétel, mely Bran urat, a oilághirü 
filmszinészt ábrázolja foghuzás közben, a „La- 
kat és rács mögött' cimüű filmből ovaló. Igen 
jó jelenet, mely igazolja, mit kell szenoed- 
nünk átkozott természetes fogaink miatt. 

Eh, mit beszéljek erről, hiszen mindnyá- 
jan gyönge és gyarló emberek vagyunk. 
Szóval öt napig sajgott, amig rászántam 
magamat arra, hogy hideg vasat tétetek 
rá. 
- Ugyan rántsa ki, kedves Bernát ur! 

- mondottam a kiváló és köztiszteletben 
álló mesternek. 
- Ezt? - kérdezte mélyen elbámulva. 

- Ezt? Ezt a csudálatosan kisőrlőt? Hi- 
szen ennek semmi baja sincs... 
S ezzel kezdődött egy vita, egy magas- 

röptü és szenvedélyes vita a kisőrlő sor- 
sáról. Az én álláspontom az/volt, hogy a 
kisőrlő rossz, lyukas, büntetett előéletü 
és megbizhatatlan, tehát ki kell huzni. 
A müvész ezzel szemben azt vallotta, 
hogy a fog jó, sőt kiváló, ilyen fogat tiz 
éve látott utoljára, feltétlenül meg kell 
menteni. 
Mind a ketten érveket hoztunk fel ál- 

láspontunk igazolására. Ő megemlitette, 
hogy a fogazat az emésztés mechanikus 
szakaszának legfontosab tényezője. Mi- 
után pedig ezt a mechanikus ténykedést 
semmi sem végzi oly jól, mint az eredeti 
fog, tehát ragaszkodik a furáshoz és a 
töméshez. Csudálkozik azon, hogy én, aki 
a halálbüntetés elvi ellensége vagyok, 
oly könyörtelenül ki akarom irtani az 
ártatlan kisőrlőt. 
Én viszont azt vitattam, hogy a müfog 

éppen olyan jó, mint az eredeti s amel- 
lett nem fáj. 
Végül is győztem. Elvégre birtokon be- 

lül voltam, az én fogammal azt csinálok, 
illetve csináltathatok, amit akarok. 
Keserü arccal, vonakodva helyezte rá 

a fogót a kis-őrlőre, rántott egyet s a 
becstelen a következő pillanatban már 
ott hevert a köpőcsészében. 

. 

Mindezek után rátérek cikkem erede- 
ti céljára, arra a világmegváltó ötletem- 
re ugyanis, hogy közös elhatávozással 
irtsuk ki a fogainkat. 

Mi, öregek, természetesen már elkés- 
tünk a dologgal. Nekünk már fájni fog 
mindörökké s agyarainktól legfeljebb 
ásó-kapa választ el bennünket. Ellenben 
a gyermekeink sorsát a kezünkben tart- 
juk. 
Mentsük meg őket s őljük le fogazatu- 

kat már magjában. 
Az előbb felsorolt példák tanubizony- 

sága szerint ezzel, - ha magasabb szem- 
pontból tekintjük a dolgot - megment- 
jük őket attól a történelmi hisztériától, 
mely egy-eg 
fogrendi alkotásának következménye- 
képpen eddig oly tragédiákba sodorta az 
emberiséget. Ki tudja, kitört volna-e a 

val, a 65 éves Gál Ferencecel. 

társadalmat irányitó egyén 

világháboru, ha II. Vilmosnak nem olyan 
vásottak a metszőfogai? 
Egyetemes emberi szempontokból te- 

hát javaslatom feltétlen előnyös. 
Ami viszont az egyént illeti? 
Az egyén talán ellenvethetné azt, hogy 

a müfogsor - amely természetesen he- 
lvettesitené a rendes fogakat, - degnusz- 
táló. Ez azonban csak hitvány agyrém, 
melyet le kell győznünk. Mivel izlése- 
sebb egy nehezen tisztitható, alig hozzá- 
férhető természetes fogser. mint az a mü- 
fogsor, amely a nap bármelyik szakaszá- 
ban kiemelhető, megtakar:tható, gyé- 
mánttisztán tartható? Mivel 
egy össze-vissza nőtt, romlásra hajlamos, 
mindenféle lerakódásoktól tavkitott ere- 
deti fogsor, mint egy müvészien harmó- 
nikusra faragott, ragyogóan fehéi, elkö- 
vesedésre alkalmatlan müfogsor? 
S mivel lehet hasznosabb, célszerübb 

az eredeti fogsor, mely az esetek legna- 
gyobb számában részeiben nem illik ösz- 
sze, mint a müfogsor, amelyet teiszés sze- 
rint alkothatok meg ugy, hogy legjob- 
ban metszenek, őröljenek, morzsoljana 
és zuzzanak lisztté, vagy péppé? 
A fogatlanságban van valami tisztelet- 

reméltó. Ismeretes, hogy egyszer Mátvás 
király megkérdezte a furfangos paraszt- 
tól: 
- Hány még a 32, öregem? 

RONT AZ ÖRDÖG BIBLIÁJA 

Három fiatal bécsi mágnás 
milliókat szerzett hamiskártyázással 
Bosszuból a Wiener Club komornyikja árulta el üzelmeiket 

Bécs, április 20. 
Nagyszabásu kártyabotrány tartja iz- 

galomban az osztrák főváros arisztokrata 
köreit. A rendőrség ugyanis váratlanul 
letartóztatta az előkelő Wiener Club há- 
rom tagját, báró gelsei Guttímann Ottót, 
báró Manasse Henriket és Berzeviczy 
Györgyöt, valamint a klub komornyik- 
ját, Klehberger Hansot, akik ellen az a 
vád merült fel, hogy 
hónapok óta folytatott hamiskártyá- 
zással rengeteg pénzt nyertek a klub- 
an. 

Az utóbbi időben a klub közönségének 
feltünt, hogy a három fiatal arisztokra- 
ta, valósággal érthetetlen szerencsével 

jjátszik. Pár nappal ezelőtt egy kis affér 
támadt a kártyaszobában és cz irányi- 
totta a figyelmet a három mágnás felé. A 
legnagyobb csendben vizsgálat indult 

A VAGYON MIATT 

Agyonverte apját és nagybátyját 
egy hilibi gazda-legény 

Előbb elbujdosott, aztánm mégis önkéni adta át magát 
a csendőrségnek az elvetemedett u 

Kézdivásárhely, április 20. 
Megdöbbentő kettős gyilkosság tartja 

izgalomban Hilib község lakóssagát. 
Gál László 26 éves földmiüves nosszabb 

idő óta rossz viszonyban élt apjával, Gál 
Alajos gazdával, valamint nagybátyjá- 

viszály 
oka anyagi természetü volt, amennyiben 
a fiatal Gál László nem volt negelé- 
gedve az apai javak elosztásával. 

Néhány nappal ezelőtt Gál László be- 
ment Kézdivásárhelyre mulatni. Egy ba- 
rátjával szórakozott, majd, amikor ala- 
osan kitombolta magát, hazatért Hilib- 

be és apjához szállt. Hogy ezután mi tör- 
tént közöttük, azt eddig nem sikerült 
pontosan megállapitani. Tegnap délután 
5 és 6 óra között Gál László ugylátszik 

ismét összeszólalkozhatott hatvanhat- 
épes apjával, mert hirtelen ólmos bo- 
tot ragadott és azzal teljes erejéből 
apja fejére sujtott. A szerencsétlen 
ember jajszó nélkül összeesett és rö- 
vid idő muloa kiszenvedett. 

Ezután Gál László kirohant a község fő- 

parasztnak olyan kevés a foga. 

izlésesebb 

A gazda nem jött zavarba, azonm) 
megértette, miről van szó. 
- Az már biz csak 12, Felség! 
Vagyis 20 fogat már kihullatott s min 

öszze la mara t. t éll 

rre Mátyás megveregette a ét, 

megajándékozta. otezett neki, hogy 

Meg, hogy olyan sok az esze. 
Egy másik esetben pedig - 

kollégám, Körösi Sándor m a 
Filippi szigeteken egy hittéritőt me, 
akartak enni a malájok. Szegény tiszte, 
letes nagy rémületében felkapta a reve 
rendáját s kétségbeesetten futni kez 
dett. A feketék utána. 
ték, amikor a derék atya eszméletlen ; je. 
delmében a szájába nyult, előkapta a 
fogsorát és az istentelenek közé vágta. 

rre ezek leborultak előtte és megvi. 
lasztották királyuknak. 
Ebből is 

mennyire magasabbrendü, mint a termé. 
szetes. Kulturjelenség, amely előtt a pri. 
mitivebb nagy ösztönös tisztelettel hajol 

kitin; 

meg. 
Vossa el tehát, kedves polgáztárs, az 

előitéleteit és fontolja meg, hogy 20-91 
használt, kopott fogból kifogástalan, va. 
donatuj müfogsort csinál önnek bárme. 
lyik mester. 

(m. t) 

....... 

meg, pontosan megfigyelték a három fi. 
atalember játékmódját, anélkül azon. 
ban, hogy egyelőre bármilyen terhelő bi. 
zonyitékot találtak volna ellenük. A csa. 
lást végül is Klehberger komoruvik lep- 
lezte le, aki szintén be volt avatva a ha: 
misjátékba és aki az utóbbi időben elé. 
gedetlenkedett, mert 
a fiatal arisztokraták nem juttattak 
neki megfelelő részesedést. 

A kihallgatások folyamán a fiatal mág 
nások beismerték, hogy hamiskártyázás. 
sal sokmillió ihillinget nyertek össze és 
hogy nem csak a Wiener Clubban, ha-, 
nem más bécsi klubokban is üzték a ha 
miskártyázást. 
Az osztrák rendőrség elhatározta ezzel 
kapcsolatban, hogy a jövőben valameny- 
nyi bécsi kártyaklubot rendőri ellenőrzés 
alá helyezi. 

mm 4 

utcájára és 

jával, a 
végzett. 

Ennek is a koponyáját verte szét és e 
is csakhamar kiszenvedett. . 
A gyilkos a két büntett végrehajtási 

után visszatért a lakásba, magához vetle 
vadászfegyverét és kiszökött a község 
határában levő erdőbe. Egy teljes napió 
hiába keresték a csendőrök, mignem 

lelkiismeretfurdalásaitól uüzve, Gál 

atvbanötépves Gál Ferenccel 

ként jelentkezett a csendőrségen, alul 
letartóztatták. 

A falu lakóssága, amikor megtudta, hog 
l a gyilkos a csendőrségen van, meg aka í 

Gál Lászlót átszállitani Sepsiszen 
györgyre, ahol átadták az ügyészségnet 
Gál Lászlóval együtt őrizetbe ettlt 

azt a barátját is, akivel a gyilkosá slült 
mulatótt és akiről az a feltevés alak!u 
ki, hogy ő bujtotta fel Gál Lászlót apja 

és unokabátyja meggyilkolására. 

BAsso „Mieadilernma Pdzdb' raeton 518. 
Premier! Ma szerdától Premier! 

Német énekes, táncos vigjáték 

„Sör-ünnepély' 
(BOCKLIER-FEST) 

Főszerepben: H. A. Schletow, Ida Wüst, 
Juliu Falkenstein. - Uj Micki-Maus 

Legközelebbi élőszám-attrakció : 

Maugundo.e.. 
a megsebezhetetlen fakirbámulatos produkciói ; 

Jön: Molnár Ferenc halhatatlan 
szinmüve hangosfilmen 

EoM 
Csütörtökön Matiné 10-15 leies 
d. u 3-5 ige helyárakkal „A szent és rajongóla! 

eséli, 

Már-már utolér 

a vele éppen szembejöpő unokabát!. 

.László ma pisszatért a községbe és ő 

ta lincselni és csak nagynehezen sikerül! 
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Előre veti árnyékát az uj világháboru 
1 - 

oroszország és Japán készülődik 
a Vvéres leszámolásra 
T. : e Síalárium és rekvirálás az orosz-mandszsu 6aftáron - Japán 
uazs orosz emigráns csapaiokkal próbálja beugraini a Szovjetei 
á. 

.. .. . . London, április hó 20. 
o Az angol külügyminiszteriumhoz érkező jelentések arról számolnak be, hogy Távol Keleten a helyzet ar legaggasz- 
lé- tóbb mértékben elmérgesedett s Japán és a szovjet viszonya annyira feszült lett, hogy az uj háboru kitörésétől minden 
i. pillanatban tartani lehet. 
jol Mindaz, ami a Mandzsuria ferületén végighuzódó kelet-kinai vasutvonal körül történik, csak ürügy lesz arra, hogy a 

Távol Keleten érdekelt hatalmak végső leszámolása kirobbanhasson. Oroszországnak védenie kell a keleti partokon már 
az meglevő területeit a folyton növekedő japán éhséggel és hóditásvággyal szemben. Amerika is szivesen eléje áll annak a dön- 
24 tésnek, amely végre tisztázza a Csendes Oceán hegemóniájának kérdését s a sokféle érdekek ütközőpontjában Kina, az 
a. anyaország sem maradhat tétlenül, hacsak nem vállalja annak a kockázatát, hogy idegen érdekek leszámolásában ismét 
1e. megröviditsék és területileg megcsonkitsák. 

Osíromállapot 
az orosz határ mentén 
A távol keleti készülődések fegyverza- 

ja egyre erősebb lett az utolsó 48 óra le- 
forgása óta. A szovjet, hogy Japán részé- 

ről semmiféle lépés készületlenül ne ér- 
je. szakadatlanul folytatja a mandzsuriai 
határszélhez közel eső városok és helyőr- 
ségek megerősitését. Ezen a területen 
a vörös hadsereg főparancsnoksága már 
a hadiállapotot is életbeléptette s a had 

sereg szükségleteinek biztositására 
megkezdette az élelmiszerek és a jár- 
müvek rekvirálását. 

A vörös hadsereg parancsnokságának a 
rendeletére minden gyanus elemet eltávo- 
litanak a határvárosokból. 

A SZOVJETET JAPÁN TAKTIKÁ- 
zASA AKARJA HÁBORUBA 
SODORNI 

A moszkvai lapok egyöntetüen arra az ál- 
áspontra helyezkednek a mandzsuriai esemé- 
nyek következményeinek megitélésében, hogy 

Japán magatartása miatt az ujabb orosz-- 
japán háboru kikerülhetetlennek látszik. 

Az orosz kormány és 
nagy aggodalommal nézi azt a sakkhuzást, 
amely, - a jelek szerint, - meg fogja ismét 
uditani Mandzsuriában az öldöklés véres 
munkáját. Észak-Kina területén ugyanis 

rengeteg orosz emigráns él, akik minden 
alkalommal fegyveres alakulatokba tömö- 
rülnek és a jobban fizető fél oldalán avat- 
koznak bele a távol keleti hatalmak érdek- 
háboruságába. 

Igy volt ez két évvel ezelőtt is, amikor a 
kelet-kinai vasut miatt kitört orosz-kinai há- 
boruban rendkivül zavartkeltő szerepet ját- 
szottak a kinaiak oldalán. Ma azonban a hely- 
zet más és 

a fehérorosz fegyveres alakulatok a japán 
imperializmus szolgálatába szegődtek. 
A moszkvai sajtó nyiltan hangoztatja, hogy 
a háboru szikráját ezek az emigráns sza- 
badcsapatok fogják kipattantani, 

mert a japán kormány a kulisszák mögött, 
igazi keleti furfanggal és óvatossággal addig 
ecceli ezeket a fehérorosz alakulatokat, amig 
ehatolnak a szovjet területére és merényle- 

tek elkövetésével fegyveres beavatkozásra 
kényszeritik a vörös csapatokat. Japán pedig 

azután méltán hivatkozhatna arra, hogy a 
háborut a szovjet kezdette meg. 

MAA TÁBORNOK LELEPLEZI A 
JAPÁN IMPERIALIZMUS 
CÉLJAIT 

A japán-kinai konfliktus harcainak és ese- 
ményeinek legkalandosabb figurája, Maa- 
csangszan kinai tábornok volt. Amikor két- 

dzsuria függetlenségét, egyszerre az egész vi- 

ágsajtót bejárta az a hir, hogy Maa tábor- 

nokot meggyilkolták. A hir nem volt igaz, 
mert a tábornok egyszerüen átsétált az uj 
mandzsuriai kormány szolgálatába. E pilla- 
natban viszont Maa tábornok már orosz terü- 
eten van. F aképnél hagyta a mandzsuriai 

ormányt is. - 
" hivatalos orosz távirati iroda most közli 
ról tábornoknak egy távirati jelentését ar- 
eéli hogy mik is Japánnak tulajdonképpeni 

Jai a „"független" Mandzsuriában? Maa tá- 

ornok a táviratban elmondja, hogy 
4 mandzsuriai kormány hadügyminiszteri 
székében alkalma oolt meggyőződni arról, 
08y a japánok alattomos módon annektál- 

ni akarják Mandzsuriát. 
tiszt mandzsuriai hivatalokban máris japán 

1 ztviselők uralkodnak. 
ai dávírat a továbbiak során közli Maa ki- 

nábornok Honjo japán tábornokkal, vala- 

folyi Dojhar japán katonai parancsnokkal 
- kéi atott beszélgetését, amelyek folyamán a 

Japán tiszt kijelentette, hogy 
) mandzsuriai kormány megalakitásával 
apán megjelölte a távolkeleti japán ura- 

APRILIS 2a 

hadvezetőség igen 

ségtelen volt, hogy Japán kikiáltatja Man- 

lom határát. 

Maa tábornok adatokat sorol fel a japánok 
Mandzsuria telepitési akciójáról és a japánok 
kegyetlenségeiről, akik az ellenszegülőket ele- 
venen égetik meg. Végül arra tesz célzást 'a 
táviratban, hogy a japán imperializmus cél- 
jairól jelentést tesz a Népszövetségnek. 

Sztrájkba léptek a kelet-ki- 
nai vasut alkalmazottai. 

Néhány nappal ezelőtt a kharbini állo- 
más közelében bombamerényletet követ- 
tek el egy japán csapatszállitó vonat el- 

leégeti a 

len. A vizsgálat során 40 vasutast letar- 
tóztattak, a bombamerénylet elkövetésé- 
nek gyanuja alatt. A vasutasok ártátlán- 
ságukat hangoztatják, társaik pedig min- 
dent elkövetnek arra, hogy kiszabaditsák 
őket. Minthogy kisérleteik nem jártak 
eredménnyel, 

most a kelet-kinai vasut összes alkal- 
mazottai sztrájkba léptek. 

A tüntető sztrájk következtében a kelet- 
kinai vasutvonalon egyszerre megállt 
minden forgalom. 

ttatai 

unldaaresti 
Zamműirescm csoeleládé-éyár 

Az uralkodó is majdnem megsebesült 
acsz ollásnál 

Bukarest, április 20. 
Kedden estefelé hatalmas tüzvész pusz- 

titott Bukarestben, amelynek az országo- 
san ismert Zamfireséu-csokoládégyár 
esett áldozatául. A gyár négy óra körül 
fogott lángot és ésak amar legnagyobb 
része tüzben állott. 

fővárosi tüzoltóság hatalmas appa- 
rátussal vonult ki, megjelent Marinescu 

szász hitleristál 
ténytes lepaktálak Tem 

rendőrprefektus, majd maga 
az uralkodó is, akinek közvetlen köze- 

lében zuhant le egy üszkös gerenda. 
A késő esti órákban sikerült csak a tü- 

zet lokalizálni, ekkorra azonban már a 
gyártelep jelentős része leégett. Tiz mun- 
kás és nyolc tüzoltó megsebesült az ol- 
tásnál. 
A kár meghaladja a tizenötmillió lejt. 

Csváron 
Mal 
"" 

Tíreanu bánsági cuzista vezér megerősíti a megegyezés hirét 

Temesvár, április 20. 
Goga lapja, a Tara Noastra közölte 

először ezt a feltünő és igen figyelem- 
reméltó jelentést. A tudósitás szerint a 
mult hét szombatján szokatlan tanács- 
kozás szinhelye volt Temesvár. Cuza hi- 
vei jelentek meg ott, de ezuttal nem ut- 
cai botrányt rendeztek, nem tartottak 
antiszemita tüntetéseket sem, ablakokat 
sem vertek be, hanem egészen komoly, 
szokatlanul komoly, egy kissé talán nagy- 
képü, de minden tekintetben figyelmet- 
keltő paktumot kötöttek, amely mögött 
a beavatottak még a „külpoiitikai" hori- 
zontok emlegetését sem tartják ildomta- 
lannak. A „külpolitikái' horizont Hitler 
s ennek a horizontnak az itteni képvise- 
lője az erdélyi szászok egyik jelentékeny 
csoportja, amely ellenvéleményt jelentett 
be Németország hivatalos politikájával 
kapcsolatban s azt tartja, hogy ha ott 
Hitlerre rossz idők járnak is, majd itt, 
Romániában, Erdélyben kellőleg müve- 
lik és trágyázzák tovább a hitlerizmus 
zsenge hajtásait... 
Goga lapjának értesülése szerint ezen 

a nevezetes temesvári paktumkötésen, 
amit nemrégiben egy Aradon tartott ha- 
sonló természetü tanácskozás előzött meg, 
a románságot Cuza Győrgy dr., Csza 
rofesszor fia és Tireanu Sándor dr. a 

Keresztény Nemzeti Liga bánsági clnöke, 
a szászokat pedig Fabricius dr. volt tü- 
zérkapitány, a szász Selbshilf -mozga- 
lom vezetője, elnöke és irányitója kép- 
viselte. 
Mit tartalmazhat a kötött paktum? A 

B. L. temesvári munkatársa fölkereste 
Tireanu Sándor dr.-t, aki a „Svastc Ba- 
natului" cimü lapnak a szerkesztője és 
azonkivül, hogy a Keresztény Nemzeti 
Liga bánsági elnöke. 

ireanu dr. megerősitette a temesvári 
tanácskozások és a megegyezés hirét 

A paktumról magáról nem beszélt, el- 
lenben kijelentette azt, hogy a tanácsko- 
záson sokkal többen vettek részt, Buka- 
restből is, mint amennyiről a Goga lapja 
tud. A cél világos: 

a keresztény világmozgalom erőtelje- 
sebb, harcosabb megnyilvánulása, Ro- 
mániában is. 

A Hitlerrel való összeköttetés természe- 
tesen politikai irányban is elkötelezi ezt 
a romániai megmozdulást. Ellene van- 
nak tehát a hadikártalanitások fizetésének 
indokoltnak tartják a határreviziókat és 
ahol ez a követelés felmerül, ott a nép- 
szavazást kivánják és követelik a kérdés 
eldöntését. Itthon, Romániában? Van 
itthoni használatra is programmjuk. A 
legközelebbi választásokon már „pánári- 
ánus' jelszavakat tüznek a zászlóikra s 
bizonyos, hogy a győzelem acm marad 
el, mert most már a r iíniai keresztény 
mozgalomnak a németországi hitleriz- 
mussal való összefogása döntő áttörő 
erőt kölcsönöz annak a keresztény vi- 
lásfelfogásnak, amely a tömegek lelké- 
en él. ; 

Ilyesmiket mondott Tireanu, aki egyik 
aktiv részese volt a temesvári paktum- 
nak. Valószinü, hogy többet is tud, de 
egyelőre nem akar mondani. Az a tény, 
azonban, hogy ennyit mondott, sőt a cél 
kitüzések bátor hirdetésétől sem zárkó- 
zott el, világosan mutatja, hogy miféle 
alapjai vannak annak a cuzista grando- 
mániának, amelyből az erdélyi szászok 
egyik csoportja is ki akarja venni a ma- 
ga részét. Mindenesetre érdekes kurió- 
zium, hogy itt a kormány mögött egy 
uj „külpolitikai" elkötelezettségre köt- 
nek szerződéseket s hogy ebben a mun- 
kában tevékeny szerepet játszhatik az 
egyik romániai népkisebbség, a szászság 
is. 

Ne kisérletezzen 

egészségével. 
Kérjen Ön is 
kimondottan 

eredeti 

óvszert, melu megóvja egészségét. 

AZ UTOLSÓ UT 
Gyalogszerrel mendegéltem a Baross-téren, 

be a ováros felé. Délelőtti idő járta: siető já- 

rókelők zsipaja, hazatérő bevásárlókkal zsu- 

folt villamosok, ügyes-bajos dolgokban ciká- 

zó taxi-utasok. Az utcán járó ember nézi az 
ilyen köznapi forgalmat, de nem látja. Gépie- 
sen ügyel a közlekedési rendőr mozdulataira, 
de közben eltünődik valamiről, ami éppen 
foglalkoztatja a gondolatait. 

Mégis felfigyeltem valamire, sőt meg is ál- 

lottam. 

Ezgy ember lovat hajtott az uton. Nem is 

hajtotta, ugy mentek ketten csendes banduko- 

lással, elül a ló, mögötte az ember. 

Az ember olyan szolgalegény-féle oolt, ki-. 

fejezéstelen arcu, ballagó, akármilyen legeny, 
keshedt kalap a fején, kopott, ormótlan csiz- 
ma a lábán. A kabátján a régi hordás kifé- 
nyesedett foltjai, vastag, barna posztónadrág- 

jának elől gumószerüen állott ki a térde. 
Unottan és közömbösen követte a lopat, de a 
kezében ostort tartott. Bizonyára egy-egy sa- 
roknál, ha fordulni kellett a kellő utirányba, 
ezzel igazitotta utba a gebét. 

Mert gebe volt ez, szegény, lónak alig is 
nevezhető. Elvénhedt, boldogtalan gebe volt, 
csak ugy nyögött belőle az öregség. Ember- 
ben, ha előöregedett, akár férfi, akár asszony, 
mindig látunk valami kedveset. Talán szüle- 
ink öntudatlan gondolata, talán sajátmagunk 
eljövendő aggsága megvesztegeti szemléletün- 
ket. De egy öreg lóban nincsen kedves semmi. 
A hasznavehetetlenség, a reménytelen sipár- 
gás szomoru és kedvetlen képe az ilyen öreg 
ló. És ez a ló még sántitott is hozzá. Az egyik 
hátsó lábát nem birta. Első pillanatra látszott, 
hogy ezt a lábát eltörte. Három lábon opon- 
szolta magát nagynehezen, nagy, kiszáradt, 
csunya fejét minden lépésnél mélyen leszegte, 
mikor törött lábát a földre tette és dobott 
egyet a testén, hogy a törött lábra rá ne kell- 
jen nehezednie. A törött lábbal hosszut lé- 
pett, ép hátsó lábával gyorsat és rövidet. Bor- 
dái kilátszottak szerencsétlen bőrén, akár a 
mángorló. Hangot nem adott, de ahogy ott 
bicegett bénán, kinosan, orditva jajgatott né- 
maságából a szenvedés. Mögötte mendegélt a 
legény, lassan, arcán semmiféle gondolat ki- 
fejezésével. 

És ahogy álltam ott a sarkon, kitaláltam en- 
nek a nyomoruságos, hétköznapi processzió- 
nak a célját. Ez a legény a vágóhidra hajtja 
a törött lábu lovat, ahol a semmire sem jó 
párát le fogják bunkózni. A ló ment utolsó 
utján, a halála felé, élete utolsó félóráját kin- 

lódta törött lábbal. Én pedig elkezdtem ma- 
gamban izgatottan vitatkozni egy ismeretlen 
vitázó féllel. 

- Ez rettenetes! - kiáltottanm magamban, 
- ezt a lovat viszik a halála felé. 

- Mi ovan ebben rettenetes? Embernek is, 
állatnak is meg kell egyszer halnia, ez a oi- 
lág rendje. 

- De legalább ovigyék a vágóhidra szeké- 
ren, ha már megölik. Még ily szörnyüségesen 
meg is szenvedjen azért, hogy elveszti az éle- 
tét? 

- Nem pihetik szekéren, a fuvar drága. A 

tulajdonosának, aki esetleg családos ember, 
illőbb dolog azért takarékoskodnia, hogy is- 
koláztassa a gyermekét. 

- Mégis borzasztó nézni ezt az irtózatos 
kiszolgáltatottságot. Ez a ló még igy, bénán 
és öregen is erősebb, mint az az ember, aki 
mögötte megy. Ha esze volna, az egészséges 
lábával megrughatná a hajcsárt, azután le- 
fekhetne a földre, hogy üssék agyon ott hely- 
ben, de ne kinozzák. 
- Igen, ha esze volna. De állat. Az ember 

hatalmasabb. 

- És én ne sajnáljanm a gyengébbet? 

- Csak sajnáld. De talán egy hasznapbehe- 
tetlen lónál illőbb volna azt a tiz millió em- 
bert sajnálni, aki meghalt a világháboruban. 

- Nem kell a dolgokat kiforgatni. Én eb- 
ben a lóban a világ minden olyan élőlényét 
sajnálom, akit visznek a halálba és nem me- 
nekülhet, pedig nem vétett semmit. Ez a ló 
mostanig dolgozott, szerencsétlenül járt és 
most megdöglik. Hogy igy viszik a bunkó alá, 
az embertelen dolog. Meg kell rögtön ölni. Öl- 
jék meg szegényt, ne szenvedjen. 

- Nagyon helyes. Éppen oda viszik: meg- 
ölni. 

Igy vitáztam ott a sarkon magamban, há- 
borogoa, rossz szájizzel. A gyomromat ideges 
feszültség markolta meg, mint mindig, ha fel- 
háborit, vagy felizgat valami. Aztán valami 
megmagyarázhatatlan dühvel elindultam 
utamra. És érthetetlenül, csodálkozva azt 
mondtan magamban, hogy ebből a zagyna 
világból én nem értek semmit. És tétován res- 
telkedtem a naivságomért. 

HARSANYI ZSOLT 

öLtDAL B. L.



Nappalra és éjjelre egyaránit legiobb.. a 

NIVEA-CRÉME 
Legfontosabb alkatrésze a bőrápoló eucerit ugyanis teljesen be- 
hatoltatja a bőrbe, anélkül hogy fényessé tenné azt. 
Nivea-krém megvyéd a zord időjárás káros hatásaitól, pótolja a 
szél és rossz idő által elvyont bőrzsiradékot és megőrzi a bőr pu- 
haságát és simaságát. Éjjel a Nivea-krém felépitően és erősitően 
hat a bőr szöveteire, és ezáltal fiatalos, friss szint ad az arcnak. 
A Nivea-krém nem pótolható még alegdrágább luxus-krémmel 
sem: Nincs egyetlen más krém sem, amely á bőrápoló euceritet tar- 
talmazza; ezen alapszik a Nivea-krém meglepően jótékony hatása. 
Dobozokban: Lei 16.-, 34.-, 72.-. Tubusokban tiszta ónból: Lei 350.-, 45.- 
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Nappal a 

Amikor a kormány a Nemzeti Bankot segíti ? 

5 milliárd veszte ség -a földön 
5 milliárd nyercség - aholdban 

Egy törvény, amelyet Gyárlás Elemér a szenátus 
szine előtt erkölcstelennek bélyegzett 

5133 millió lejt Ezettetnek ki a lerongyolt adózókkal a nagy- 
bankok elmanipulált 

Bukarest, április 20. 
A politikai élet középpontjában lát- 

szólag az a heves küzdelem áll, amelyet 
az ellenzéki pártok vezérei. - Duca, Mi- 
halache, Averescu és Goga inditottak az 
„alkotmányos politikai élet" visszaálli 
sáért. Ámbár ennek a küzdelemnek jel- 
szavai igen hangosak, sőt helyenkint, 
mint Averescu esetében is, szinte forra- 
dalmiak, ennek ellenére a nagy ellenzéki 
elvonulás most, a kánikulás politikai 
oltszezon elején nem tekinthető egyéb- 

nek görögtüzes népünnepélynél. 
Amely legfeljebb arra jó, hogy elvon- 

ja a tömegek figyelmét arról, hogy az el- 

pénzeinek pótlására 

lenzéki pártok a záruló parlament forró, 
törvényzuhatagos napjaiban mennyire 
teljesiiik ellenőrző-szerepüket. : 

mint nem tekinthető illuminációnál 
egyébnek a 800 millió frankos párisi köl- 
csönről szóló hiresztelés sem. 
Amely viszont legfeljebb arra jó, 

hogy az embereket elkábitsa a jó, friss 
pénz reményével olyannyira, hogy észre 
se vegyék, mikor a nagy igérgetés köze- 
pette kiemelik zsebükből a rossz régit. 

Kiemelik mégpedig oly immorális 
alapon, hogy az ritkitja párját! - mon- 
otta tegnap Gyárfás Elemér a szenátus- 
an. 

Biztositják a Banca Nationalát 
Mi az az immorális alap, melyre Gyárfás 

oly erős szavakkal mutatott rá? 
Egy törvény, amely „A Banca Nationalának 

a gazdasági válság következményeitől való 
biztositása' hangzatos cimet viseli. 
Ámbár furcsa dolog, hogy ugyanakkor, a 

mikor a nyugdijasok éhen fordulnak fel, a 
mikor a tanitókat nem fizetik s amikot a rok- 
kantak az utcán koldulnak, a kincstár a Nem- 
teti Bankot igyekszik biztositani, még sem le- 
het ezt a törvényt már eleve elutasitóan fo- 

gadni. Elvégre az állami intervencionizmus 
korszakát éljük s egyik intervenció szükség- 
szerüen maga után vonja a másikat. Lehet, 
hogy a Banca Nationala tényleg rá van szo- 
rulva a kincstári gyorssegélyre. 
Nézzük hát meg, mit rejtenek ezek a sza- 

vak: a Nemzeti Bank biztositása? 
Gyárfás Elemér alapos és éles fejtegetéssel 

bizonyitotta be, hogy a törvény alapjában 
nem más, 
mint Románia rongyokig leszegényedett 

ségecinek céljaira tartalékolta s igy a kincstár, 

adózó polgárságának ujabb őt milliárd lej- 

jel való megterhelése, - néhány főovárosi 
nagybank érdekében. 

Ez az ötener millió 4 tételből keletkezik. 

Az első tétel azt a 309 millió lej veszteséget, 

amelyet a Banca Nationala a font-sterling ár- 

folyamhullámzása következtében szenvedett, 

átháritja a kincstárra. 

Ennek az átvállalásnak semmiféle joki 

alapja nincsen, azonban valamennyire mégis 

indokolható, mert a Nemzeti Bank a font- 

sterlinget az állam kültöldi fizetési kötelezett- 

ha jogilag nem is, de morálisan mégis obligó- 

ban volt a bankkal szemben. 

EZER MILLIÓS NEMZETI AJÁN- 
DÉK A NAGYBANKOKNAK 

Ha az első tétel valamennyire magyarázha. 
tó is, annál furcsább a második tétel, mely 
átirja az állam számlájára azt az egyezer 
millió lejes veszteséget, amely az öt bukarest1 
nagybank szindikátusának támogatásával 
kapcsolatban érte a Banca Nationalát. 
Mi itt a helyzet? 
Emlékezetes, hogy néhány hónappal ezelőtt, 

a nagy bankválság idején, öt nagy bukaresti 
pénzintézet egy milliárd lej alaptőkével szin- 
dikátusba tömörült. Ez az alaptőke, - főleg 
a Marmorosch bank bukása miatt, el- 
uszott. 
Mi lenne ennek a természetes következmé- 

nye? Az, hogy a másik négy bank, amely a 
válságot átuszta, fizessen. Hiszen éppen azért 
alakult a szindikátus, hogy a felelősség mi- 
nél szélesebbkörü legyen. A közönség felé 
éppen az öt intézet csoportosulása jelentette 
a megnyugtató biztonságot. De semmiesetre 
se az a tudai, hogy, ha peszteség keletkezik, 
ha az ötmilliárdos alaptőke eluszik, akkor az 
adózóknak kell majd azt kiizzadniuk. 
Ha volt kellő fedezet, akkor most gyerünk 

elő vele. Ha pedig nem volt, akkor 
a bank sulyosan felelős a könnyelmü, meg- 
alapozatlan, felelőtlen kihelyezésért. 
Egy pénzintézetnek, vagy egy pénzember- 

nek a lehetetlen üzleti politikáját nem lehet 
az adózókkal megfizettetni. 

Illetve meg lehet. 
Mint a példa mutatja. 

SAP 3000 MILLIÓ SUTTYOM- 
AN 

A harmadik tétel, amint arra Gyárfás rá- 
mutatott, az a szakasz, mely az állam terhére 
háritja a Banca Nationala „konpverziós vesz- 
teségeit." 
Hogy ezek a veszteségek mekkorák lehet- 

nek, arról a törvény szóval sem emlékezik 
meg. Csak általánosságban beszél konverziós 
veszteségről. Gyárfás azonban leszögezte, 
hogy a Banca Nationala mezőgazdasági vál- 
tótárcája körülbelül 4 milliárd lej. Fbből 50 
százalék a konverziós törvény értelmében 

„ajándékban" részesülnek 
De a Nemzeti Bank veszteségei nővek edn 

fognak azáltal is, hogy csomó pénzintféze 
konverzióval kapcsolatosan előreláthatól, 
beadja majd a kulcsot. A Banca Nationaja 
3 milliárd lejnyi mezőgazdasági reeskompi. 
folyósitott. Ha ebből az összegből csak ha. 
minc százalék kerül is majd a bankbukáso, 
miatt veszteségszámlára, 
az adózóknak akkor is ujabb egy milhár, 
dot kell majd kiizzadniuk a Nemzeti Ban) 

javára. 
A konverziós veszteségek megtéritése clmé, 

vehát háromezer millió lejt, egészen horribil, 
összeget raknak rá a polgárság oállaira. 

S MÉG 824 MILLIó 
Ez a negyedik tétel, amellyel a Stcana R 

mána petróleumoállalat részvényeinek árf. 
lyamoeszteségét lesz köteles a nyájas adj. 
alany a bankok javára leguberálni. 
A jogcim, amelyet e képtelen ügylethez ki. 

találtak, az, hogy az árfolyamveszteségek , 
Steaua Romána nacionalizálásának folyamán 
következtek be. 
Ez lehet, - mondotta Gyárfás De Vajjon 

hány vállalatot nacionalizáltak és hány szen. 
vedett emiatt árfolyamveszteséget? Miért ép. 
pen ezeket a részvényeket kártalanitja , 
kincstár. S hogy jön ahhoz az adózo, aki 
amugy is elért inségeinek végére, hogy beteg 
kalkulációk következményeit viselje? 

AZ A BIZONYOS „KÖLCSÖN 
Ugyanakkor tehát, imkor országszerte az 

általános végelgyengülés jelei mutatkoznak 
amikor nem fizetik a nyugdijakat, amikor 
éheznek a tanitók, amikor kétségbecsettek a 
tisztviselők, amikor felfordulnak a munkanél. 
küliek, amikor minden kercskedő és iparos 
csak a helyzeti tehetetlenség ürügyén léleg. 
zik még, a kormány 5 műliárdnál nagyobb 
nemzeti ajándékot folyósit a nagybankok. 
na 
Ez az, amit Gyárfás Elemér erkölcstelen. 

nek nevezett. 
S ez az, amit a szenátus egyetlen szavazat 

kivételével nyugodt szivvel megszavazott 
Ezért, hogy az ellenzék görögtüzes kiroha. 

násokat hajt végre. Ennek a fénye elvakitja 
a szemeket. 
S ezért, hogy az országot telekürtölik a 800 

milliós külföldi kölcsön hirharangolásával 
Ez a kölcsön, sajnos, csak szó. Amely tud. 

valevőleg elrepül. De, még ha igaáz volna i 
akkor sem jelentene sokat. Mindössze 5 és fél 
milliárdot. Tehát pontosan annyit, amennyit 
most az ország a bankok japára törvényile 
megszavazott és elköltött. 
A kölcsönt, amelyről egyelőre csak álmo- 

dunk, már eleve elfecséreltük. 
Van egy 5000 milliós veszteségünk a földön. 

Itt. Lejben. 
S egy 5000 milliós nyereségünk. A hold. 
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„Lakás kerestetik" 
Ita: ANGELO FRATTINI 

Egy vidám fürdőhely Grand Hoteljé- 
ben ismerkedtek meg. Együtt táncoltak 
jónéhányszor, mint ahogy ez majdnem 
mindig lenni szokott, ha egy fiatalember 
és egy fiatal leány megismerkedik egy 
vidám fürdőhely Grand Hoteljében; 
augusztus és a nyaralás végén eljegyez 
ték egymást, mint ahogy ez néha lenni 
szokott, ha egy fiatalember és egy fiatal 
leány együtt táncolnak jónéhányszor 
egy vidám fürdőhely Grand Iloteljében; 
és hazatérve továbbra is szerették egy- 
mást, azt sem felejtették el, hogy jegve- 
sek, mint ahogy ez nem éppen mindig 
szokott lenni, satöbbi, satöbbi, satöbbi. 
A szüleiket pedig boldoggá tette az ő 
boldogságuk. Így tehát egy szép napon 
összeültek, hogy megállapodjanak az es- 
küvő napjában. 
- Legyen december ötödikén, Tina 

születésnapján, - inditványozta a 
menyasszony anyja (apropos: a meny- 
asszonyt Tinának hivták). 
- Oh, de miért várjunk ilyen sokáig? 
- tiltakozott tüzesen Gerardo, zerar 0 
volt a vőlegény neve). Nem kelhetnénk 
egybe, mihelyt alkalmas talál- 
tunk? 
- Igen, igen, - szólt közbe Tira, - 
összeházasodunk, ahogy lakást találunk. 
Eme látszólag bizonytalan időpont ki- 
tüzésével Tina és Gerardo esze azon járt, 
hogy igen hamar meglesz az esküvő. 
Mert Gerardo - egyedül Tina tudta ezt 
- már talált lakást: öt pompás szobát 
Milánó központjában, tágas balkonnal, 
fürdővel, légfütéseel lifttel, atánylag 
tisztességes árért. Egyszóval Gerardo sze- 
rencsés ember volt: feleséget keresett és 
ime oly tökéletes lányt talált, mint Tina 
- micsoda szőke haj, micsoda kék sze- 
mek! - lakást keresett és micsoda lakást 
talált. Valóban vannak emberek, akiket 
a sors elhalmoz minden jóval, mig máso- 
kat viszont makacs kitartással üldöz. De, 
azt hiszem, ez nem alkalmas pillanat ar- 
ra, hogy filozofáljunk. 

Gerardo szeptember tizenkettedikén, 
névnapja alkalmából egy vidám vacsora 

lakást 

után ünnepélyesen közölte a társasággal 

t 

- névszerint, apjával anyjával, Tina 
apjával és anyjával s az imádott Tiná- 
val, - hogy van lakás! 

Képzeljétek, öt pompás ezoba, lift 
fürdővel, balkon és légfütésl.. 
Nagy örömében, meghatottságában a 

liftet s fürdőszobát egyberakta. A lakás 
zengő dicsőitése után pedig diadalmasan 
szólitott fel minden jelenlevőt: 
- És most találjátok ki az árát; mond- 

jatok egy számot... 
A kérdezettek mind legalább három- 

szor annyira fondoltak, mint amennyit a 
lakásért kértek. Gerardo győzelme tcbát 
lehengerelő volt és a vacsora végén a 
négy öreg belenyugodott: legyen meg 
három hét mulva az esküvő. 
Gerardo és Tina általános helyeselés 

közepette hivatalosan megcsókolták egy- 
mást; először - arcon. De másnap reg- 
gel beütött a villám, váratlanul, mint 
minden valamirevaló villámcsapás. 
Ajánlott levél érkezett a házgondnoktól, 
akinek hatáskörébe tartozott az öt felsé- 
ges szoba, a lift légfütéssel és balkon für- 
dőszobával, amelyben értesiti Gerardot, 
hogy a megbeszélt árba nincs beleértve 
a fütés s ennek dija évenként további 
3000 lira. A „ritka alkalom"-ból „közön- 
séges rablás" lett. S mivel Gerardo anya- 
E egyensulya nem birt el ilyen tulterhe- 
ést, a lakás vonzóereje egyszerre lénye- 
Kesen csökkent. Valamikor megfestették 
apoleont és vezérkarát, amint a gyászos 

orosz hadjárat után a zöldasztal köré 
gyülnek; sápadt, ijedt arcok, meredt, re- 
ménytelen tekintetek, halálos kétségbe- 
esés. A még aznap estére összehivott csa- 
ládi tanács ehhez a képhez hasonlitott és 
Gerardo személyesitette Napoleont. 

Mit csináljunk? - kérdezte 
szu és mély csend után. 
- Mást lakást keresünk, - mondta 

Tina igen halkan. 
Sulyos megpróbáltatások sulyos elha- 

tározásokra birnak és a családi tanács 
végén eszerint döntöttek. 

izva abban, hogy nemsokára uj la- 
kást találnak, az esküvő napját mégis 
csak december ötödikére, Tina születé 
napjára tüzték ki. 

. 

hosz- 

Eme emlékezetes este óta a két család 
nyugalma fel volt dulva. Megszaporod- 
tak a közös vacsorák, hogy kölcsönösen 
beszámolhassanak egymásnak a kutatá- 
sok eredményéről; hétkor reggel már ut- 
rakészen böngészték az ujsághirdetése- 
ket, kilenckor este holtfáradtan értek 
aza a város legkülönbözőbb és legtávo- 

libb negyedeiben végzett cserkészések 
után; tüvé tették a belvárost és környé- 
két, kinyomultak a vámon tulig, ahol az 
uj, elegáns utcák keletkeznek, naponta 
bejártak vagy tiz kilométert, megmász- 
tak tán ezer lépcsőt, föl- és lsszálltak lif- 
teken szüntelenül. Semmi. Nem találtak 
semmit. Tina apja azonban rájött, hogy 
miért van ez igy. Mert elég együgyüen 
hármasával barangolnak (Gerard és a 
szülei, Tina és a szülei); igy ssak kétfé- 
le eshetőség van, pedig hatféle lehetne, 
ha mindkét család minden tagja önálló- 
an nyomozna. 
Eme zseniális indítvány általános he- 

lyeslésre talált és másnap reggel, miután 
együttes erővel, szorgosan átnéztek min- 
den lakáshirdetést, Tina, apja, anyja, 
Gerardo, anyja apja, mind a hatan kü- 
lönváltak s egyetlen céllal, de hatfelé 
irányba indultak utnak. 
Lakást nem találtak továbbra sem, de 

naprólnapra rendületlen reménnyel biz- 
tak a másnapban. S mivel a különvált 
kutatók különböző időben kezdtek haza- 
szállingózni, egyelőre felfüggesztették a 
közös vacsorákat. Ezt az alkalmat a je- 
gyesek szülei használták fel a leggyor- 
sabban. Miután nem kellett azonnal be- 
számolniok, egyszerüen beszüntettek 
minden tevékenységet, persze nyiltan to- 
vábbra is hangoztatva kutatásaik állha- 
tatos, de, sajnos, sikertelen voltát. 

Ha folytatnánk még sokáig ezt a 
herce-hurcát, - mondták magukban, 

utól 
lui 

itt 
1gy 
enr 
lye 
ind 

kutatott, a másik a déli végén tartózko- 
dott, villamoson utazott, vagy taxit haj- 
szolt; és sokszor este Gerardo oly faradt 
volt, hogy az asztaltól egyenesen az 
ágyba ment, anélkül, hogy menyasszo- 
nyát meglátogatná. Ázonban mindig te- 
lefonált neki: Ujsá 
- Tina, te vagy? Ujság?... Semmilyen? 

Nálam se.. Szeretsze Mindig.. 
gyon... én is téged.... Viszontlátásra bol- 
nap.... 
[ napon Tina telefonált: 
- Gerardo... drágám... hallgass ide: jó 

uton haladok. Hat szobáról 
tárgyalok.. Corso Vittoria.. nagyszerü 
hely, ugy-e? A háztulajdonos nincs ott 
hon, de én holnap megint beszélek a gondnokkal, aki egyuttal társtulajd 
nos... : 
És Gerardo: 
- Nekem is van jó hirem; öt hatalma 

szoba... minden kényelem. A háziasszon/ 1 
süket és nem érti meg az embert, csak 
ha a kezével mutogat; de már beszéltem 
a fiával és a lányával. Holnap este el- 
mondom... Szeretsz?.. Én is téged.. 
Másnap elromlott a telefon s Tina é 

Gerardo nem látták egymást és nem be szélhettek. A fiatalember azonban kül 
dönccel üzentette, hogy a legjobb uton 
halad és a lány sürgönyben közölte, hogy 
a tegnapi jó hirek csak kitünőbbekkő 
váltak: aztán majd együttesen döntenek 
hogy melyik lakást egye A sz 
nem lehe már sokáig kegyetlen 
szerelmessel szemben, megtagadiva vőlők 
a j boldogságot. 

minden jó, ha a vége jó; és végl 
annyi várakozás után az illetékes szü ők 
az örömére Tina és Gerardo megház 

éle 
tot 

áll 
utá 
ma 
lej 

ardo 
sodtak. 

Tina férjhez ment a házgondnokbos 
aki egyuttal társtulajdones Gerard0 megbolondulnának. S az öregek közmon- 

dásos önzésével igy gondolkoztak: - Vég 
tére az ő boldogságukról van szó, fiata- 
lok, az ő dolguk. 
Igy Gerardo és Tina vállalkozásukban 

egyedül maradtak. Erről persze nem tud- 
tak és megkétszerezték erejüket, hogy si- 
kertelenül kereső szüleiknek majd mond- 
hassák: 
- Én találtam! 

elvette feleségül a lányt, kinek anyja ' süket háziasszony nem érti meog az " 
bert, csak ha kézzel mutogat. 

t 
ue és 
a aeven 

De eredmény nem mutatkozott. Gerar- 
do és Tina most már alig látták egymást, 
mert mig az egyik a város északi végén 

22. 



s Löt székely asszonyok... 
Csikszereda, április 20. 

Kisirt szemekkel hazaérkezlek tegnap 
,öt székely asszonyok... Hátukon hoz- 
z k zsákukat, a nehezet, keseroeset. 
nnyel áztatottat, százszor megáztatot- 

sátukon hozták zsákukat, a zsákban 
ugdijas sorsukat a kisirt szemnmel ha- 

Virkező öt székely asszonyok.. 
Ballada ez, uj székely ballada, elejé- 

pégig. 
2, kezdődött: 
ln Anna, Szász-Gáspár Borbála, öz- 

ki egy Tamás Ignácné, Lukács arolina 
á Dalázs Anna részben ditrói, részben 

yergyóremetei asszonyok, részben nyug- 
ijas özvegyek, részben hadiözvegyek, 
sszetanakodtak. Összetanakodtak, sok 
önnyet hullattak, epét fakasztottak. 
izenkilenc hónap óta nem kaplak egyet- 
en garast sem, topább már nem birják. 
jem is türik. Mert annyi bizonyos, hogy 
zt a pénzt elküldik Bukaresiból, csak- 
ogy ütközben odalesz, eloload, tövigég, 
ini a faggyugyertya. „Menjünk a tőoi- 
,menjünk Bukarestbe, ahonnan a pénzt 
üldik ak 

kor 
a székely asszonyok... 
tél. 

" 

És a határozatnak eleget is tettek. Ösz- 
együjtötlék a két faluból az összes ha- 

ke iözpegyi nyugdijkönyvecskéket, zsá- 
bb uokba pakolták s a vonatra ullek. 
És megérkeztek Bukarestbe. Elszánt 
Nátorságuk itt se hagyta el óket. Csak- 
ogy beszélni senkiovel se tudtak. Foölke- 
esték a minisztériumokat, de a portások 

zat 
énzük hamar elfogyott. Napokon ke- 

ha. sztül hányódtak Bukarest ulcáin. Éel 
itja Dámbooita hidjai alatt alaudtak, ha 

*% eti hányódás után valaki megkönyörült 
jtuk és megadta nekik a Magyer Párt 
odájának a cimét. Most már képviselők 
ették kezükbe az ügyüket, ujra eljártak 

ud- 
i 

dott nekik utiköltséget, - hazefelé. 
És kisirt szemekkel hazaérkeztek teg- mo- . / 

Aa Z az öt székely asszonyok. 

egátkozottat,.. 
k.s.) 

Kedden itóbusz. Szatmárról jelentik: 

itt felborult a zsufolásig telt Szatmár- 
igysomkuti autóbusz. az 

z0-ennyien megsebesültek, közöttük a leg- 
telyosabban Zeisberger jegyző, akinek 

ipdkét lába eltörött. A vizsgálat megin- 

„7 Husz lej miatt meggyilkolták. 
Nagyváradról jelentik: Kiss Gábor 
élesdi lakos tegnap este hazafelé tar- 

tott, amikor hirtelen két uton- 
: álló támadta meg. Rövid dulakodás 
rol után a banditák Kisst meggyilkolták. 
ert majd átkutatták a zsebeit, de csak husz 
ott- ejt találtak nála. A borzalmas tett el- 
a övetése után a gyilkosok elmenekül- 

tek. Egyiküket ma sikerült elfogni, mig 
a másik után nyomoznak. 

Boldooszivek 
és (ZWEIl GLÜCKLICHE HERZEN) 

ük Fürdőváros lett Szatmár. Tudósitónk lenti: A CFR vezérigazgatósága ma ér- 
sitette Szatmár tanácsát, hogy a várost 
rdővárossá nyilvánitotta. Érdekes, hogy 

ek ek óta kéri a város ezt a kedvezményt 
fe most adták meg. amikor a hires stran- 

emely a város fürdőjellegét megad- ,elvi 
unkál 
k. atai erre természetesen megindul- 

z Gázleckék" a nagyváradi középis- 
ákban. Nagvváradról jelentik: Ma rél 

kultuszminiszteri rendelet érkezett 
eni középiskolákhoz, amelyeknek 
2 hetedik és nyolcadik osztályában 

ztámadás elleni védekezés kitanulását. 
zlé. Zleckék a napokban már meg is . ődnek, ég 

Ad4ROM CsöDKéRES AZ ARADI 
N. Tudósitónk jelenti: A Holla- 
ödöt és Társa zofingeni füzőárugyár 
len kiért az aradi Splendid füzőterem 

hanyovetelésének összege 300 000 sváj- 
zücs Simon és neje aradi gyar- 

. 

igyen határoztak a hiszékeny szinű 

indenünnen elkergették őket. Kevéske 

dtak, megismerték a bukaresti rendő- 
öket és megkóstolták a gummibotot. Egy 

minisztériumoknál, de minden remény 
élkül. Végre Páll Gábor dr. képviselő 

eserveset, könnyel áztaloltat, sokszor: 

- Felborult a Szatmár-nagysomkuti 

lután Sárköz és Gombás községek kö- 

z utasok vala- 

tte az árviz. A strand restaurálási 

telezővé teszi a gázoktatást, illetve a 

tég §,t Heller és Deulsch nagyvára- 

1Játék a tüzzel 

Uira szírájk tenyeset Resicán 
Az igért 23 millió 100 -200 lejes előlegekké zsugorodott, 

amit az elkeseredett munkások visszautasitottak 

Temesvár, április 20. 
A Resicza-üzemeknél ujból aggasztóan 

elmérgesedett a helyzet. 
A mult heti bukaresti tárgyalások és 

igéretek következményeképen - amiről 
különben a B. L. már részletesen beszá- 
molt - a Resicza-üzemek igazgatósága 
előbb hétfőre, majd keddre igérte a mun- 
kásoknak, hogy a hónapok óta elmaradt 
munkabéreket legalább részben kirfizeti. 
Hétfőn nem történt semmi érdemleges. A 
munkásság türelmetlenkedett, de várt. 
Kedden aztán bekövetkezett a kellemet- 
len meglepetés. 
Az igazgatóság közölte a munkásokkal, 
hogy az államtól nem kapott pénzt s 
igy nincs abban a helyzetben, hogy a 
hátrálékos béreket kifizesse. Legfeljebb 
annyit tehet, ho-v 100-200 lejes előle- 

matáru nagykereskedő ellen azért kérte 
a csődeljárás meginditását, mert a cég 
a már folyamatban levő kényszeregyez- 
ségi eljárás alatt nem teljesitette vallalt 
kölelezettségét A harmadik csődöt Ju- 
hász Géza dr. aradi ügyvéd kécte meg a 
Gyöngyházipar részvénytársaság ellen 
Követelésének összege 150.000 lcj, de hé- 
lyegköltségek megtakaritása érdekében 
mindössze 5000 lejt érvényesitett ebből 
az összegből. 

RÉMES SZENVEDÉS. 
- A feleségem mondhatatlan kinokat 

szenved. 
- Szegény asszony! Mi baja nvan? 
- Be oDan dagadoa a torka és nem ké- 

pes róla beszélni. 

-A NYUGDIJASOK UJABB DE- 
MONSTRÁCIÓJA BRASSOBAN. A 
brassói nyugdijasok tegnap demonstrá- 
ciót rendeztek a prefektura előtt, köve- 
telvén hátralékos illetményeik kifizeté- 
sét. A prefektus igéretet tett, hogy hala- 
déktalanul interveniál Bukarcstben meg- 
felelő összeg kiutalása végett. Jelenleg 
az a helyzet, hogy a márciusi és áprilisi 
nyugdijakat nem fizették meg ki. 

- Gyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás fokozza; a termé- 

szetes „Ferenc József" keserüviz fájda- 
lommentes székürülést és kielégitő emész- 
tést hoz létre. Hires nőorvoso 
gyobb elismerés hangján irnak a valódi 
erenc József vizről, mert ez a kritikus 

korban is hosszabb időn át alkalmazható, 
anélkül, hogy kitünő eredménye változ- 
nék. A Ferenc József keserüviíz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 

- Agyonlőtte, mert áldott állapotba 
került a szeretője. Nagyváradról jelen- 
tik: A biharmegyei Rosiori-községben 

Bot Gábor családos gazda agyonlőtte 
magát és azonnal meghalt. Tettét azért 
követte el, mert szeretője áldott álla- 
potba került és félt, hogy felesége és 
gyermekei megtudják. 

- MOZIVALSÁG MARAMAROSSZIGE- 
TEN. Máramarosszigetről jelenti tudósitónk: 
Régebben két mozgószinház volt Szigeten: a 
Városi Mozi és az Astra. A Városi Mozgót 
különböző szabálytalanságok cimén bezárták 
és igy Szigeten egyedül az Astra mozi ma- 
radt, amely azonban olyan rosszul megy, 
hogy előadásainak számát csökkentette. Az 
Astra ezentul hetenként csak háromszor tart 
előadást és e három estén csak egy filmet ve- 
tit. 

- NYOLCMILLIÓ FRANK AZ ISZAP- 
BAN. Párisból jelentik: Különös baleset 

Ábrahám pDá! 
zenéjével. 

történt Cherbourgban, a francia banknak 
szánt legutóbbi aranyszállitmány megér- 

kezésekor, amelyet a Berengária gőzös ho- 
zott magával. A szállitmány 426 hordó 
arany volt, hatszázmillió frank értékben. 
Kirakodás közben hirtelen elszakadt az 
egyik daru láncszeme s tiz hordó a rako- 
dópartra zuhant, ahol szétesett. Nyolc kö- 
zülük legurult a tengerbe. Nyomban bu- 
várokat keritettek elő, hogy a tengerbe 
esett aranyrudakat megmentsék. A kikötő 
partja tövében azonban rendkivül iszapos 
a tenger s eddig csak néhány hordót tud- 
tak kimenteni. Nyolc millió frank még 
ma is az iszapban hever. 

- A brassói rendőrség hirei. A brassól 
rendőrség tegnap letartóztatta Gáspár 
Miklós, Iscovits Salamon és Müller Sán- 
dor betörőket, akik legutóbb Balascu 

a legna- 

geket ad. ; 
munkásságot ez a bejelentés igazán 

váratlanul érte. Arra már mindenki lel- 
készült, hogy nem kapja meg összes kö- 
veteléseit, de arra még csak nem is gon- 
doltak, hogy hónapok visszatartott fizeté- 
sére 100-200 lejes előlegeket kináljanak 
A megdöbbenés akkora volt, hogy a ki- 
nált előlegeket a munkások nem vették 
fel, hanem visszautasitották, bejelentve 
azt is, hogy 

ilyen körülmények között nem látják 
le letőségét a további nyugodt munká- 
na 
Tudósitónk jelentése szerint az egész 

Resiczán nagyon izgatott a hangulat. 
Kedden ujabb csendőrosztagokkal erő- 
sitették meg az eddig odavezényelt kar- 
hatalmi különitményeket. 

. 

György ügyvédtől nagyobb pénzösszeget 
loptak. A tetteseket a Suzanna Kaverná- 
ban fogták el, ahol az ellopott pénzt ép- 
pen elmulatták. - Tilea Nicolae rendőr- 
től a napokban háromezer lejt emeltek 
el." A meginditott nyomozás során kide- 
rült, hogy Opreanu fáhoe és barátnője. 
Muntean Mária, lopták el a háromezer 
lejt a rendőrtől. Mindkettőjüket őrizetbe 
vették. 

- EGY EGÉSZ FALU LAKÓSSÁGA 
TÖMLÖCBEN. Königsbergből jelentik: 
Litvánia egyik kis falvának, Naujamies- 
tá-nak lakóssága ellen már évtizede pe- 
reskedik a kormány egy erdőcske kihasz- 
nálása miatt, amely szorosan a falu ha- 
tárán huzódik s amelyből a falu lakóssá- 
ga már ősidőktől fogva tüzelőfáját szer- 
zi" Évtizedeken át sujtotta előbb a cári 
kormány, a forradalmak után pedig a 
litván köztársaság a falu lakósait szigoru 
büntetésekkel, anélkül, hogy abbahagy- 
ták volna a rablógazdálkodást. Végül az- 
tán odafejlődött a dolog, hogy már min- 
den lakóst elitéltek, kit fogház, ki: pénz- 
büntetésre. Ez utóbbi itéleteket, minthogy 
az elitéltek egyike sem akart fizetni, szin- 
tén fogházbüntetésre változtatták á: A fa- 
lunak több, mint négyszáz lakósa kellett 
volna, hogy a tömlöcbe kerüljön. Mint- 
hogy azanban a falu kalodájába egyszer- 
re csak legfeljebb tiz kerülhet, az elitél- 
teket csoportokra osztották. Annak elle- 
nére, hogy most már a lakósságnak több, 
mint a fele leülte büntetését, az elretten- 

tő hatásnak nyoma sincs, a falu lakósai 
továbbra is az erdőből viszik el a fát tü- 
zelésre, mert különben, mint mondják, 
megfagynának és nem volna mivel főz- 
niök. 

BRASSÓI FOGORVOSI HIR Réóbert 
Stenner fogász átköltözik Hirschar-utca 49. 
szám alól Hirscher-utca 20 szám alá. (e) 

A BRASSÓI „SPÁRTA" SPORTEGYE- 
SÜLET folyó évi április hó 23-án, szombaton 
este fél 9 órai kezdettel a Szebeni R.-féle ven- 
déglő nagytermében, (Vasut-utca 58.) tánccal 
egybekötött müsoros estélyt rendez. Szinre 
kerül: A tót leány, Almási Tihamér eredeti 
népszinmüve. (e) 

KIS FÉLREÉRTÉS. 
Biró: Figyelemztetem, hogy eskü alatt 

kell vallania. Ismeri az eskü következ- 
ményeit? 
Agaszüz: Ah nem.. 

vagyok. 
(Hummel.) 

3 BERG ÁRMIN, A MESTERKOMIKUS. 
a „Wiener Theater der Komiker" eredeti 
együttesével Brassóban vendégszerepel Je- 
gyek Hiemesch könyvkereskedésében e) 
Kinevezés a brassói rendőrségen. A 
belügyminiszter Oprea György rendőr- 
kapitányt, a helybeli rendőrprefektura 
rendészeti osztályának főnökét és bünte- 
tőbiráját, rendőrigazgatóvá léptette elő 
s ebbeli minőségében a rendőrprefektus 
állandó helyettese lett. Oprea György ki- 
nevezését elégtétellel fogadja Brassó vá- 
ros kisebbségi polgársága is, tekintettel 
a rokonszenves rendőrfőtiszt előzékeny 
és szolgálatkész modorára. 

FŐSZEREPBEN. 
Magda Scohneider 

Georg Alexander 
Hermann Thiemig 
Bársony Rózsi 

4 ERDÉLY TÖRTEÉNETE. Irta dr. jancso 
rendezte Gyallay Domokos. Az erdélyi ma- 
Benedek. A szarzó utasitásai szerint kiadásra 
gyar szellemi élet a maga elárvultságában 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb tösténe- 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró munakás 
sága nem szorul méltatásra. Nemcsak tudós 
volt ő. hanem bölcs a szó legnemesebb értel 
mében Ez a magyar bölcsesség hatja át min- 
den munkáját. A könyv ára 90 lej és a Bras- 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

Én még hajadon 

Magyar müvésznők 
uj sikerei Bukaresíben 

Tutsek Piroska és Tutsek Ilonka 
énekesnők meghóditották a lő. 

város előkelő társadalmát 

Brassó, április 20. 

Az utóbbi időben több izben számolhattunk 
be olyan örvendetes eseményekről, melyek a 
magyar müvészet és tudás sikereit jelentették 
a román fővárosban. 

Ezuttal a két kiváló brassói énekmüvésznő, 
Tutsek Piroska és Tutsek Ilonka szereplése 
eredményezett ujabb fényes sikereket Buka- 
restben. A két talentumos müvésznő, akik 
csak mostanában fejezték be Berlinben Buda- 
pesten megkezdett tanulmányaikat, az elmult 
napokban a bukaresti Studió felkérésére rá- 
dió-hangversenyt adtak. A jeles muvésznők- 
nek eddig csak a hangverseny-dobogóról is- 
mert pompásan iskolázott és erőteljes, kifeje- 
ző hangja kitünően érvényesült a mikrofón 
előtt is. Bár a rádióvétel a hangverseny esté- 
jén nem a legjobb volt, a hallgatók ezrei még 
is a legkiválóbb élvezetben részesültek, mert 
az előadott ének-kettősök minden tekintetben 
müvészi nivón állottak. A hangversenyt a stu- 
dióban egész sereg kiváló szakember hallgat- 
ta végig és mindenik együtt lelkesedett és 
ünnepelt a rádió közönségével. 

A fényesen sikerült rádióbeli szereplés ntán 
a két müvésznő meghivást kapott Procopiu 
udvarhölgyhöz, akinél Bukarest diplomáciai 
kara és a legelőkelőbb köreinek mintegy két- 
száz kiválósága gyült össze, hogy meghallgas- 
sa a magyar müvésznőket. Az este tiz órakor 
kezdődő házi hangversenyen megjelent Mária 
királyné is kiséretével és ott voltak a román 
főváros ének- és zene-szakértői valamennyien, 
élükön az aperaház igazgatójával. Gheorghes- 
cuval. Tutsek Piroska és Tuisek Ilonka ének- 
számait osztatlan tetszéssel fogadta az előke- 
lő közönség, mely valóságos ünnepléssel vette 
körül a két bájos magyar müvésznőt. Mária 
királyné hosszas beszélgetéssel tüntette ki a 
müvésznőket és legmagasabb megelégedésé- 
nek adva kifejezést, azt az óhaját juttatta ki- 
fejezésre, hogy a müvésznők legközelebbi bu- 
karesti tartózkodásuk idején a cotroceni pa- 
Jotában is adjanak hangversenyt. 
A Procopiu urhölgynél lezajlott estély után 

a müvésznőket Goga volt miniszternél ünnec- 
pelte az előkelő társaság, amely ugyancsak 
nagy elragadtatással méltatta a két kitünő 
müvésznő produkcióit A bukaresti operaház 
igazgatója felkérte a müvésznőket, hogy re- 
pertoárjukat egészitsék ki olasz és román sze- 
repek betanulásával, mert szeretné a román 
főváros dalszinháza részére megnyerni őket. 
Bukaresti sikereik után, - értesüléseink sze- 

rint, - hangversenykörutat terveznek a mü- 
vésznők. Első utjuk Erdély nagyobb városai- 
ba vinné el őket. Közben a budapesti rádió- 
ban is fel kell lépniök, hova ugyancsak meg- 
hivást kaptak. 

Poruljárnak 
az áldetektivek 

Arad, április hó 20 
Kedden este 11 óra körül izgalmas, de 

szerencsére ártalmatlan kalandon esett 
keresztül Grádor Tódor aradi iparos, aki 
egy nőismerőse társaságában ment ke- 
resztül a parkon. Hirtelen két fiatalem- 
ber lépett eléjük az egyik bokor mögül. 
- Detektivek vagyunk, igazol ják ma- 

gukat, - szóltak a meglepett iparosra. 
Grádor igazolta magát, s ekkor a két 

fiatalember kijelentette, hogy a hölgyet 
magukkal viszik a rendőrségre. Hosszu 
szóváltás után Crádor beleegyezett abba, 
ogy nőismerősét bekisérjék, de kijelen- 

tette, hogy ő is felmegy a rendőrségre. 
Ebben a pillanatban néhány katona leti 
figyelmes a szóváltásra és a csoporthoz 
lépve, leigazoltatták a detektiveket 
Kiderült, hogy semmiféle vonatkozásban 
nincsenek a rendőrséggel, ahova most 
őket kisérték fel. Itt megállapitották. 
hogy a két áldetektiv Jeginer Pál és Ko- 
vács lózsef lakatosokkal azonos. Egyelő- 
re még nem derült ki, hogy az éjszakai 
igazoltatási komédiával mit akartak el- 
érni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

(1932. április 20.) 

ZÜRICH (nyitás): Berlin 122, Ameter- dam 20830, Newyork 514, London 193750. Páris 2229, Milánó 264250, Prága 1523. Budapest -. Belgrád 900, Bukarest 307. Varsó 5765, Bécs - VALÚTA. Napoleon 673, Márka 39.75, Leva 112. Török Iira 80, Font 640 Francia frank 664, Svájci frank 3275, Olasz lira 870. Drachma 173. Dinár 285. Dollár 166.50, Lengyel márka 1890, Schilling 1965, Pengő 22, Cseh ko- rona 477, Belga frank 470. 
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aKNYORADOMÁNYOKHOZKELL 
FOLYAMODNIOK A NYUGDIJA- 
SOKNAK. Szatmári tudósitónk jelenti: 
A szatmári és szatmármegyei nyugdija- 
sok egyesülete azzal a kérelenimel jor- 
dult a prefektushoz, engedjék meg az 
egyesületnek, hogy a nyomorgó nyugdi- 
jasok részére társadalmi gyuüjtést ren- 
dezzenek. A prefektus az engedelmet 
megadta és igy a szatmári nyugdijasok 
egyesülete most társadalmi kolduló-ak- 
ciót kezd. A nyugdijegyesület azon a vé- 
leményen van, hogy nem nézhetik to- 
vábbra is tétlenül, hogy kartársaik éhen- 

pusztuljanak és bár rettenetesen megalá- 
zó, hogy az állam és a köz öreg szolgái 
öregségükre kolduljanak, mégis nincs 
más mód és koldulniok kell. Itt tartunk! 

AZ ELSŐ BENYOMÁS A LEGFONTO- 
SABB. A pompásan üditő Chlorodont fog- 
krémmel ápolt szép fehér fogak minden arc- 
nak sajátságos Bájt kölcsönöznek. Próba meg- 
győz. Tubusa Lei 20.- és Lei 32.-. (be) 

NINCS KEGYELEM... Csikszeredából 
jelenti tudósitónk: Sokat irtunk már arról a 
kegyetlen adóterrorról, amely soha jobban 
nem dühböngött, mint most. Megirtuk azt is, 
hogy a falusi iparosok tulnyomó része már 
évekkel ezelőtt lemondott az iparáról és kérte 
az adótörlést. Az adókivető bizottságok nem 
törődtek ezzel, ujra kivetették a régi adókat. 
Az érdekeltek felebbeztek és a felebbezési 
tárgyalásra felhordták összes igazolványukat, 
bizonyitékaikat arra, hogy iparukról lemond- 
tak. Nem csak remélték, hanem biztosra vet- 
ték, hogy a felebbezések során törlik a jog- 
talanul és minden alap nélkül kivetett adó- 
kat. De csalódtak. A most megkezdődött fe- 
lebbezési tárgyalásokon, bár beigazolást nyert 
számos esetben, hogy az ipart, amiért adóz- 

tatták, a felebbezők beszüntették, mégis jóvá- 
hagyták a kivetéseket. Mi ez? 

KITUZTÉEK A NAGYBANVAI 
MONSIRE-KOMMUNISTA PER EE- 
LEBBEZÉSI TARGYALÁSÁT. Nagyvá- 
radról jelenti tudósitónk: A nagybányai 
mostre-kommunista per felebbezési tár- 
gyalásának határnapját a nagyváradi 
ftábla kitüzte. Annak idején jelentette a 
B. L. hogy a nagybányai komniunista 
vádlottakai a szatmári törvényszék hat 
hónaptól öt esztendeig terjedő börtön- 
nel büntette és hogy a vádlottak a tör- 
vényszék itéletét megfelebbezték. A táb- 
lai tárgyalás május 12-én lesz és azt Mi- 
haiescu táblai tanácselnök elnökletével 
a nagyváradi tábla második szekciója 
folytatja le. 

x A MENSZTRUÁCIÓS FÁJDALMAK 
gyors megszüntetésére a legjobb szer az Al- 
gocratine. E hires készitmény hatása 10 per- 
cen belül beáll. Teljesen ártalmatlan, bármi- 
lyen koru leányok, vagy asszonyok részére 

- Időjárásjelentés. Budapestről jelen- 
tik: A Meteorológiai Intézet jelentése sze- 
rint jórészt felhős idő várható, lényegte- 
len hőváltozással, hüvös éjszakákkal és 
gyeuge talajmenti faggyal. 

A kinzó szenvedés ismeretlen fogalom 

lesz, ha a legsulyosabb izületi rándulásoknál, 

rheumás gyulladásoknál, nyaukszirti és hátfá- 
jásnál néhány csepp „Sloan's Linimeut"-el be- 
dörzsöli a fájdalmas testrészt. Ez a kitünően 
bevált gyógyszer, melyről számos neves or- 
vos a legkedvezőbben nyilatkozik, még régi, 
idült, nedves időben állandóan visszatérő 
rheumás fájdalmakat is azonnal gyóőgyit, 
többnyire véglegesen. A Sloan's Liniment 
gyógyszer felfedezése óriási szenzációt kel- 
tett az egész világon s mint népgyőgyszert 
hozzák forgalomba. Legujabban országunk- 
ban is kapható. (be) 

- Elkeseredésében mi felhetett tőle... 
Dicsőszentmártonból jelenti tudósitónk: 
Dregics György 21 éves dicsőszentmárto- 
ni legény a bevonulás előtt nagy mula- 
tást csapott ujonctársai társaságában. - 
Mulatozás közben elfogta a keserüség, 
hogy be kell vonulnia s félig keserüség- 
ből, félig virtusból ugy rácsapott tenye- 
rével az előtte álló borospohárra, hogy 
az üvegszilánkok áthatoltak a tenyerén 
és a keze fején jöttek ki, összetépve az 
izmokat és az ereket. Dregics a nagy vér- 
veszteség miatt elájult. 

- FOLDI MIHALY: KAÁDAÁR ANNA LEL- 
KE c. regénye iránt már megjelenése előtt 
mindenfelől páratlan volt az érdeklődés, ami 
nem csoda, mert hiszen ez a merőben uj han- 
got megszólaltató. meglepő meséjü regény a 
Pen Club világdijának egyhanguan megsza- 
vazott magyar jelöltje. A könyv ára 204 lej, 
vidékre portó 20 lej. Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztályában 

-A MAROSVÁSÁRHELYI TÁBLA UJRA 
IGAZAT ADOTT A CSIKKARCFALVI KöÖZ- 
BIRTOKOSSÁGNAK. Tudósitónk jelenti: A 
csikszeredai törvényszék a mult év őszén szo- 
katlanul sulyos itéletet hozott a csikkarcfalvi 
közbirtokosság három vezetője ellen. Az itélet 
előzménye ennyi: a két első fokon kisajátitott 
királykuti erdőt és legelőt harmadfokon visz- 
szaitélték a csikkarcfalvi közbirtokosságnak. 
Az itélet végrehajtása azonban késlekedett, 
mert a békási románok nem akartak kivonul- 
ni a kérdéses területről. Végül is a közbirto- 
kosság vezetősége csendőri segédlettel vonult 
fel, a békásiak állatait kiterelte a legelőről s 
a pásztorok kalyibáit felgyujtotta. A kalyi- 
Lák közbirtokossági tulajdonok voltak s igy 
a csendőrőrmester sem habozott, amikor a 
felgyujtásra parancsot kapott. A törvényszék 
azonban megállapitotta a gyujtogatás tényét, 
a gazdákat hat-hat hónappal, a csendőrt pe- 
dig két hónappal sujtotta. Most a marosvásár- 
helyi tábla egészében megsemmisitette az ité- 

- Vigyárutlanságból felrobbantotta a 

családját. Csikszeredából jelentik: Fori- 

ka József Miron gyergyóvaslábi kőbányai 

munkás a mult év őszén hat dinamit-pat- 

ront helyezett a kályhára száradni. / 

patronok felrobbantak, az asszony és 

három gyermek sulyos sérüléseket sze
n 

vedett, a negyedik gyermek pedig nyom- 

Dan meghalt. Csodálatos véletlen folytán 

maga a gazda teljesen sértetlen maradt. 

A csikszeredai törvényszék tegnap tár- 

gyalta a szerencsétlenség ügyét. vád- 

lott tanukkal igazolta, hogy éveken ke- 

resztül gyakorolta a patronokkal ezt a 

melegitési eljárást, mert ugy könnyebben 

tudott dolgozni velük és soha eddig sem- 

mi baj nem történt. A biróság az enyhi- 

tő körülmények figyelembevételével csu- 

pán 1000 lej pénzbüntetésre itélte a vi- 

gyázatlan apát, akit amugy is eléggé 

megtört kisleánya tragikus halála és 

gyermekei szerencsétlensége. 

-A város nem lehet a nyugdijasok 

bankja. Dicsőszentmártoni tudósitónk 
jelenti: Pár nappal ezelőtt néhány nyug- 
dijas, aki már hónapok óta nem kapott 

egyetlen banit sem, felkereste az interi- 

már-bizottság alelnőkét. A küldöttség ar- 
ra kérte az alelnököt, hogy a városi 

pénztárból utaltasson ki nekik fejenkint 

legalább 200 lejt. Biztositékul otthagyják 

nyugdijkönyvecskéiket. Nem alamizsnát 

kérnek tehát, hanem pusztán csak köl- 

csönt addig, amig a legközelebbi nyug- 

dijfizetés lesz. Maior alelnök megsajnál- 
ta a nyugdijasokat s az ügyet előterjesz- 

tette a tanácsülésen. Itt azonban az 

egyik tanácstag hangosan jelentette ki, 

hogy a városi tanács pénztára nem lehet 

a nyugdijasok bankja. Kölcsönöket a 

bankok folyósitanak, a nyugdijasok men- 

jenek oda. A városnak erre nincs alapja. 
y szólott az emelkedett szellemü taná- 
csos és a többiek nem tudtak ellene vet- 
ni semmit. Mert igaza van. A város pénz- 
tára valóban nem bank és a városnak 

togasson. EÉllenben az is igaz. hogy van a 
városnak 20 ezer leje arra a célra, hogy 

[ . . abból az interimár tagjai „bonra" előle- 

költségeknek" neveznek. És az is igaz, 
hogy farizeus módon beszélt az a taná- 
csos, védvén a város érdekeit az éhező 
nyugdijasokkal szemben. Mert ugy az az 
előlegalap", mint az a „bankett-alap" 
inkább felelt volna meg emberi céljának 
akkor, ha adtak volna belőlük a nyugdi- 
jasoknak fejenként 200-200 lejt, még 
akkoöor is, ha ezzel az összes jövendőbeli 

letet s elrendelte az ügy ujratárgyalását. 
reprezentációs bankettek lehetőségét ve- 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap 

megujitották az előfizetést, figyeljék 

mertette Szatmár megye prefektusának felk 

nincs alapja arra, hogy kölcsönöket osz- 

geket vegyenek fel. És az is igaz, hogy 
van a városnak „bankett-alapja", amit 
költségvetési nyelven reprezentációs 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemma 
vartalan expediálása érdekében gondosko 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitási. 

s ha akár póstán, akár megbizottunk utjá, 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepelet 

KERESÍK A KONVERZIÓ VÁMSZED 
IT. Szatmári tudósitónk jelenti: A B. L. 

vását, amely figyelmezteti a falusi lakóssá,, 
hogy ne üljenek fel azoknak az ögyvédekn 
akik bejárták a falvakat és meghatalmaz, 

kérnek, azzal a fenyegetéssel, hogy aki nev 

őket bizza meg konverziós ügyüknek lefol, 
tatásával, a konverzió előnyeiben nem Tésze, 
sül. Ennek a felhivásnak visszhangja táma, 
A szatmári ügyvédi kamara most azzal a k 
réssel fordul a megye prefektusához, hogy bi 
zalmasan és hivatalosan adja ki a prelfekby 
mindazon ügyvédeknek a neveit, akikről u 
tudja, hogy a hiszékeny falusiakat ügyvéj, 

meghatalmazás aláirására rábeszélték. 
ügyvédi kamarának meg van a módja ahh, 
- mondja az átirat, - hogy ezek ellen a t, 
jai ellen kellő sullyal és megfelelő eredmény 
nyel eljárjon. Ezzel egyidejüleg azonban, 
kamara arra kéri a prefektust, hogy hasyy, 
cda, hogy a falusi lakósságot a vármeg, 
tisztviselői ne ejtsék tévedésbe. Ma éppen, 
megyei tisztviselők azok, akik azt a hiedelm, 
terjesztik, hogy a konverzió folytán semm 
féle adósságot nem kell fizetni, holott nagy 
sok olyan adósság van, amelyet annak ll 
nére is fizetni kell, hogy a parlament a ko 
verziót megszavazta. 

FURCSA KÉRDÉS 
-Miért lesznek öngyilkosok az emh 
rek? 
- Többnyire azért, mert unják az éb 

- No és ez szórakoztatja őket? 
- (Dimanché Illust« 

x FELHIVAÁS PETROZSÉNYI, PETRIL 
LÓNYAI ÉS LUPÉNYI T. ELŐFIZETŐIN 
HEZ. Joó Dénes petrozsényi lakóstól, előfim 
tői, lapkezelői és minden más megbizásunk 
megvontuk. Minthogy az általunk kiállita 
és neki inkasszóra küldött előfizetői nyug 
inkat felhivásunkra csak részben szolgáltat, 
vissza, ezuton hozzuk t. előfizetőink tudomi 
sára, miszerint Joó Dénes már nem jogov 
nyugtáink alapján előfizetési dijakat inkas 
szálni. Az általa visszatartott nyugták h 
lyett ujakat állitottunk ki és ezek alapji 
Petrozsényben: Fehérváry René, (lakik: 3 
Printul Carol 13.), Petrilán és Lónyán Schn 
czer István, (lakik: Petrozsény. Srt. Impet 
tul Traian 7.) és Lupényben: Demeter Ím 
(lakik: Lupény, 80. ház, 283 szám), uj megl 
zottaink jogosultak előfizetési dijakat besze 
ni és a lapkezeléssel járó teendőzet ellát 

szélveztették volna. : Brassói Lapok dévai fiókkiadóhivatala. 

A B. L. regénye 

A PÁ 
Szép lassan megértette mindenki, hogy 
la „boltos kisasszony' nem csak vendég, 
vagy kegyelemkenyéren élő rokon, ha- 
nem valósággal fogadott leánya Vannay- 
nénak, urnő és talán - már suttogtak 
róla, - az egyedüli örökös... Pedig Suzy 

mindenre gondolt, csak erre nem, hiszen 
tudta jól, hogy a jog szerinti örökösök a 

müncheni rokonok. vagy buzgólkodásá- 
nak legmélyebb s ugyszólván egyedüli 
motivuma az volt, hogy Vannayné jósá- 
gát meg akarta hálálni és meg akarta 
sSzolgálni a fényes uri módot, amelybe 
ikerüli:t:tt:. 
A főtisztelendő ur életébe is beavat- 
kozott. 
Az öreg plébános panaszkodott, hogy 

szemei gyengülnek s nem igen tud már 
annyit olvasgatni, mint azelőtt, pedig hát 
a világ dolgai ugyancsak érdeklik. Su- 
zanne összesugoti Vannavnéval s pár 
nap mulva Váradról Monostorra érkezett 
két villanyszerelő és szó nélkül a plébá- 
nia tetejére másztak.k. 
A főtisztelendő ur mise után hazatér- 

ve, megdöbbenéssel pillantotta meg a két 
embert a parocnia fedelén: 
-Mit csinálnak maguk ott, hé? - ki- 
áltott fel hozzájuk izgatottan. 

- Antennát szerelünk fel, - hangzott - i 
a válasz. . 
-Micsodát? 
-Rádió-antennát... 
-Ki engedte azt meg maguknak? - 
kiabálta a plébános kivörösödve. 
-Parancsunk van.... Vannayné 
nagysága hugától.... Ő rendelte., Itt a fel- 
vevő készülék is.. Az udvaron., Nagy- 

A 

szerü ötlámpás masina... Foghatja vele 
Berlint és Párizst a főtisztelendő ur.. 
A plébános nem nagyon értette ugyan 

a kifejezést, hogy „foghatja Berlint és 
Párizst." Nem is azért hallgatott el hir- 
telen, hanem mert Suzanne rendelkezett 
s az öreg pap már megállapitotta magá- 
ban, hogy amit a „kisleány' akar, annak 
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mindig van teteje... 
Sára asszony nagyon méltatlankodott a 

villanyszerelők valóságos betörése miatt. 
- Ugyan mire való a „telefony' a fő- 

tisztelendő urnak? Mi nem jut az eszibe 
annak a francia kisasszonynak, hogy ef- 
féle „hivatalos' masinákat küld a nya- 
kunkra. Éppen eleget zaklatják igy is a 
hivek a főtisztelendő urat! 
Valihova hallgatott ugyan, de magában 

ő is arra gondolt, hogy igazán semmi 
.. í . ; . 

szüksége sem volt a rádióra. Kétségei 
is támadtak, hogy egyáltalán illő-e, hogy 
egy pap házában ilyen modern találmány 
amely jazz-band muzsikát és szinielőadá- 
sokat közvetit. helyet foglaljon. Már a 
mikor legelőször olvasott a rádióról, az 
ujságban, jó néhány esztendeje, 
is az volt az érzése, hogy istentelen dolog 
clektromos hullámokkal zavarni a maga- 
sabb spherák csöndjét. 
UDenem tagadhatta, hogy Suzanne bizo- 
nyára gyöngéd figyelmességből ajándé- 
kozta meg. Délután, amikor már a készü- 
lék teljesen fel volt szerelve, megjelent 
Suzy, kipirulva, boldogan. Ügy péerdült 
be az ajtón, mintha a szélvész sodorta 
volna ide. Az öreg pap és Sára ott álltak 
a felvevő masina előtt s olyan 
an, valósággal szorongva nézték 
mintha koporsó lett volna. 
ajándék nem tetszik. 

uzanne rögtön észrevette, hogy az 
- Hát nem örül neki, főtisztelendő 

azt, 

bácsi? : 
- A szándék a fontos, édes Suzy. Tu- 

dom, hogy örömet akart szerezni.... De 
ugy gondolom, hogy világi embernek va- 
ló az ilyen instrumentum... Aki mula- 
tozni szeret... 
Suzy elkomolyodott. Nem szólt egy 

szót sem, hanem izgatottan lapozni kezdte 
az ujságot. amely a teljes heti rádiómü- 
sort közölte. 
Hirtelen pajzán mosoly ült ele baba-ar- 

cocskájára: 

akkor 

szomoru- 

- Igaza van, főtisztelendő bácsi... Ha 
akarja, elvitetem a kastélyba a rádiót.... 
De azért próbáljuk ki.... Éppen most egy 
szép zeneszámot lehet hallani.... 

Leült a készülék elé, ördöngős ügyes- 

lámhosszat jelző s az erősitő korongot, 
egy pillanatig a tölcsérből kellemetlen 

recsegő, ropogó, krákogzó és brekegő 
hangok törtek elő... A pap már szinte 
haragosan nézett az izgága gépre, amikor 
a hangzavar kezdett elülni s édesen bugó 

kedett.... A szájas Sára asszony pedig el- 

fel egy hatalmas templomi orgona.. 

dültek ki, mint az Istenhez 
szenvedő lélekből. 

nyi szürkületbe bomló fehér szobán.... 

képzeletük a melódiákat szinekre bon- 
totta, Sára asszony a mennyországot lát- 
ta maga előtt rózsás felhők között suhanó 
angyalkákkal, az öreg papnak pedig ugy 
rémlett, hogy kis szobája egy nagy bazi- 

séggel babrált vele, megforgatta a hul- 

harmóniába olvadni.... Valihova csönde- 
sen süppedős bársony karosszékébe eresz- 

némult. Mintha a szobában bugott volna 

Csodálatos, megkapó erejü templomi zene 
volt, amelyből olyan ájtatos hangok csen- 

fohászkodó 

Templomi Rangulat ömlött ki az alko- 

Egy félórán át tartott a hangverseny 
és mozdulatlanul, átszellemülten hallgat- 
ták az égi muzsikát, amely olyan áhita- 
tot keltett lelkükben, hogy felcsigázott 

azok a nagyszerü képek, amelyeket szil 
reprodukciókból ismert, de amelyek m 
mintha megelevenedtek volna. 
Még néhány mélyen bugó s aztán ell 

ló akkord,... Csönd támadt, a varázi 
megtört. 

ÁA főtisztelendő remegő hangon kérűd 
te meg: 
-M i volt ez Suzy..... 
- A salzburgi dóm orgonistájának kü 

certje.. Részlet Haydn orgona-misél 
ből. Ott, a dómban játszott az orgonis 
De délelőtt önként misét is hallgathat! 
tisztelendő ur.. Banga páter szentbesi 
dét, vagy éppen a hercegprimás ur 
eminenciájának szavait.... Éppen birül 
ja az ujság, hogy a katholikus nagy«1 
lés beszédjeit is közvetiteni fogja a 
ió... 
- Mi tagadás... igen üdvös találmát 
- mondta a főtisztelendő és Sára hel! 
lően bólintott. 
Suzy megint az ujságba dugta az ( 

rát, aztán ujra fordított egyet-kettőt 
korongon. A tölcsér megint krákos! 
mint valami részeg kortes, mielőtt ! 
zdbe kezd s egy öblös hang meg 

alt: 
... „beszédének végén Mussolini is" 

rátért a revizió kérdésére és kije ent 
te, hogy Európa békéjét jobban biztő 
tanák az igazság szellemében korri 

lika főhajójává szélesül és Szent Péter 
templomának freskói tárulnak szeme elé, 

békeszerződések, mint a sérthetetlen 
elvének fenntartása.. 

Folytatása következik. 

BRASS 6 Asára (Am 
Aprnilis 20 ától 

világsikert aratott zenés filmbohózata: .. 

Főszerepben : Annabella. 

Telefon ! 
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Szombattól a szezon leghatalmasabb slágerfilme: 

Mémszolsálat Főszerepben Willy Fritsch és BErigitte Helm. 
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Temesoár, április 20. 

Kassovicz László szalvatoriánus barát, 
gy mindössze ötven éves papi rendnek 
évminckétéves tagja, hadat üzent a mai 
ársadalmi rendszernek. [dejét-multa 
oncsnak tartja Páter László a kapitalis- 
a rendszert, amely ártalmas hulla, bár 

a még életben van. Ügy harcol ellene, mint 
égmult századok szentjei az ördög el- 

an 
en: erős markában keményfából készült, 

ass0 
"atalmas keresztet emel... 1egy 

en, 
elm rcából itt, a Hunyadiak ősi váranak ár- 

yékában, szinte Kapisztán János lel- 
e sugárzik. Amikor meg akarjuk láto- 
atni a fiatal szerzetest, a szalvatoriánu- 
ok Erzsébet-városi festői szépségü kis 
emploma melletti rendházában, a Má- 
ja-szobor előtt kell elhaladnunk, amely- 
ek helyén közhiedelem szerint a parasz- 
ok vértanujának, Dózsa Györgynek 
astrónja izzott. A leigázott magyar pa- 
asztért vérét ontó Dózsa György nevét 
iseli az utca is, amely Páter László 
zerzetesi cellájához vezet. 

Multja tehát van már Temesváron az 
celesia Militans-nak és a harcoló egy- 
áz nagy papjának kisértő szellemén 
ivül talán itt tapodja a hálátlan 
or a szegény népért elhamvasztott Dó- 
sa György porait is. De lássuk. mit 
hond a jelen? : 
Páter László kedves közvetlenséggel 
pgad. Néhány szó és benne vagyunk az 
gyenesben: elhangzik az ultimátum a 
lai társadalmi rendszer ellen. Páter 
assovicz László beszélni kezd: 
- A temesvári nagyipar, nagytőke és 
Italában a polgári társadalom nagyré- 
re még egyáltalában nem látja, hogy a 

asági fordulat előtt állank, amelynek 

us ruháiba öltöztetik és jogos kivánsá- 
bk teljesitése helyett a karhatalomra, 
letve a hatóságok „erélyére'" bizzák 
tok „elintézését". Nem számolnak a 
elyzettel és sohasem helyezkednek az 
kyedül helyes szociális álláspontra. Ez 
megállapitásom természetesen nemcsak 
temesvári nagyiparra, nagytőkére és 
emcsak a temesvári polgári társadalom 
agyobbik részére vonatkozik... 

iért ilyen szigoru Főtisztelendő ur az 
Gyonadózott temesvári polgársághoz és 
munkahiány miatt krifikus helyzetben 
Dő gyárakhoz? 
- Az elmult rettenetes tél folyamán 
m a főpolgármester szociális érdekü 
lhivására, sem a katholikus munkás- 
ylet akciójára nem reagáltak lemes- 
Ar gazdagjai, sőt a muukástörvény ki- 
itszásával mégjobban fokozták a szo- 
alis nyomort. 

tegnap egy munkáslakásban. Csontig 
soványodott fiatalasszonyt pillantot- 
m meg, amikor a szobába léptem. Az 
szony egy szalmazsák-nélküli ágy 
uszta deszkáin feküdt, még a feje alatt 
m volt párna. Szülési féjdalmai gyvol- 
k. A vajudó asszony egy kis jégért 
áltozott és ijedten sivitott körülötte 
arom kicsi gyermeke.. Segitettem sze- 
nyeken, ahogy tudtam. Közben haza 
kezett az asszony férje, munkát kereső 
unkanélküli munkás. 
"A Lindbereh-gyerekért 150.000 dollárt 
zetnek, - jegyezte meg az elkeseredett 
ber, -és lát ja, tisztelendő ur, 
em igy jön erre a világra" 
mAz édesanyám jutott az eszembe, 

az 

eya 

Ha butorra 
van szüksége 

ne sajnálja az utat és tekintse 
meg raktárainkat ! 

BRASsSO 

BUKAREST 
MAROSVÁSÁRHELY 

székELY e nÉr BUToRGYÁR
 R.. 

TORITIz 

Páter László jószándékból izzó fiatal 

utó- 

ilág képét teljesen megváltoztató gaz- 

övetkeztében uj szellemi irányok is me- 
iHnek föl. Az alsóbb néposztályok jogos 
egmozdulását könnyen a kommuniz- 

- Rettenetes jelenetnek voltam tanuja 

zetes ultimátuma a polgári társadalomhoz 

a harmadik uton... 
amikor tisztelettel eltelve az anya előtt 
állottam, de megrémültem, amikor arra 
gondoltam, milyen fogalma lehet ennek 
a szerencsétlen asszonynak a társadalom- 
ról, amely igy viszonozza az emberisé- 
ért tett gyönyörü kötelesség-teljesitését. 
ehete más az az ut, amelyre a gondo- 
latai vezetnek, mint a bolsevizmus? 
- 4 főtisztelendő ur tehát hadai izent 

a munkásellenes tőkének és egyben küzd 
a bolsepvizmus ellen is? 
- Igen. Keresztény-szociálista vagyok. 

Az én hitem szerint minden baj főoka a 
végtelen önzés, amely a produktiv erők 
birtokosait uralmába vette és minden 
emberi érzést kiölt belőlük. Ez ellen az 
önzés ellen küzdök, mert csak az ment- 
heti meg a vesztébe rohanó emberiséget, 
ha nemcsak önmagunkra, hancm ember- 
társainkra ocius) is gondolunk, vagyis 
szociálisan gondolkozunk. Közel kétezer 
éves szóval, ha szeretni fogjuk felebará- 
tainkat. Ez maga a kereszténység. 
- Ez az „Ecclesia Militans - a „har- 

coló egyház' feltámadását jelenti az el- 
nyomott tömegek érdekében? 
- Igen, hangzott a sulyos valasz. 
- Ugy érzem, hogy a proletárok pap- 

a vagyok és az az érzésem, hogy elsősor- 
an a proletárok papja ma minden ró- 

mai katholikus fiatal pap. Nem azért ál- 
doztunk fel a fölszentelésnél minden 
világi örömet, nem azért mondtunk le 
mindenről, amit a világ boldogságnak ne- 
vez, hogy az emberiség a mi közremükö- 
désünk, a mi aktiv asszisztenciánk mel- 
lett menjen testileg és lelkileg tönkre. 
Nem azért lettüink papok, hogy egy ne- 
hány trösztklikk érdekezeportjának szer- 
virozzuk az emberiség vallási 
épitett türelmét... ; 
-Nem megyünk a szószékrs és nem 
pródikáljuk, az agyonsanyargatott, nép- nek, 

alapra 

erőnk egész hevével a társadalomnak, 
hogy az igazságos megélhetés megvonása 
égbekiáltó bün.. 
- Ha nem tennők ezt, elárulnók Krisz- 

tust, aki nemcsak azt mondta, hogy bhol- 
dogok a szegények, hanem azt is mond- 
ta: „Jaj nektek, gazdagok 

Aki nemcsak a mennyországról pré- 
dikált, bár arról elsősorban, hanem aki 

hogy türje türelemmel a jogtalansá- gokat, hanem odakiáltjuk, igonis. fiatal 

,A jelenlegi termelési rendszer gyalázatosan csődölt mondott, a bolsevizmus nem lehet 
hosszuéletü, meg kell indulni a harmadik uton- 

Feltámadt az Ecciesia Militans és üzemet alapított Temesváron 
az éhező népet kenyérrel és hallal is táp- 
lálta és ezért a népért a keresztfán meg- 
alt. 
Páter László szép arca tüzben lobog, 

boltozatos homloka, kemény álla előre 
mered, amikor folytatja: 

Az a tény, hogy a Bánságban, Ro- 
mánia dus éléskamrájában és ennek kö- 
zéppontjában, Temesváros ezer és ezer 
ember kiált hiába munka és kenyér után, 
hogy Amerikában a tengerbe dobják a 
kávét, a buzát, a pamutot leöntik ben- 
zinnel és füstnek vele, mig Kinában mil- 
lió és millió ember hal éhen és az embe- 
riség százmillióinak nincsen rahája, 
csak rongyaik vannak, világossá teszi 
minden ember előtt, aki csak egy kissé 
gondolkozik, hogy a jelenlegi érmelési 
rendszer gyalázatosan csődöt mondott 
és még azt sem érdemli meg, hogy rán- 
gatódzó agóniájában moriiumin jekció- 
val enyhébbé tegyük számára a halált. 
- Ez ulttmátum, főtisztelendő ur, de 

minek az érdekében? 
bolsevizmuséban semmiesetre sem. 

A szovjeturalom az én meggyőződésem 
szerint elsősorban a mai öer romlott- 
sága miatt évszázadokra szóló társadal- 
mi rendszerré nem nőheti ki magát Ke- 
resnünk és találnunk kell agy harmadik 
utat, ha azt nem akarjuk, hogy a 
kiélesedett helyzet az emberiség legna- 
gyobb katasztrófáját idézze elő. kül. 

i ol van ez a harmadik ut és 
valósithatják megz? 

Csakis azok valósithatják meg, akiké 
a hatalom. Mert ma még van erkölcsi 
hatalom is és anyagi is. Arra nem elég 

... 

sági egyensulyt visszahozza, de arra elég 
hatalmas, hogy elhárithatatlan 
lyokat görditsen a harmadik ut elé. 

nagytőkén a sor.. 
- És milyen keretek között képzeli el 

tisztelendő ur a jöbő társadalmát?: 
- Egyes nagytőkések, 

külföldön, megkezdték már a mai inga- 
dozó alapok átformálását, amikor e 
mondtak a mammut-profitokról és gyá- 
raikat munkásaik részvénytársaságaivá 
tették. De ennél a még fennmaradó egye- 
düli lehetőségnél az államokra vár a leg- 

A barma-imgesel 
fontosabb szerep: ugyanolyan eréllyel, 

a vörös-iméesele 
Németországban betiltották a kommunista írontharcos szövetséget is 

Berlin, április hó 20. 
A német nemzeti szociálista párt ro- 

hamosztagainak feloszlatása után - a 
mini arról már beszámoltunk Hin- 
denburg birodalmi elnök levelét intézett 
Grőner dr. belügyminiszterhez, akinek 
arra hivta fel a figyelmét, hogy a közép- 
és baloldali pártok mellett is müködnek 
felfegyverkezett alakulatok. 
Hindenburg elnök levele alapján a bi- 

rodalmi kormány vizsgálatot rendelt el a 
kommunista párti fegyveres alakulatai el- 
len is. Kedden tehát 
a kommunista pártnál is megkezdették 

a vizsgálatot s tömeges házkutatást tar- 
tottak, lefoglalva a pártirodák irattá- 
rát, valamint a felhalmozott fegyvere- 
ket és lőszereket. 

A vizsgálatot egyelőre csak Poroszország 
területén ejtették meg. kommunista 
sportegyesületeknél nem volt házkutatás. 

vizsgálatot kedden délben már be is 
fejezték s összesen 35 helyen tartottak 
kutatást. A lefoglalt iratok áttanulmá- 
nyozása hosszabb időt vesz igénybe s ad- 

dig is 
; vörös frontharcos szervezetek mükö- 
dését a birodalmi kormány betiltotta. 

Felfügyesztettékés körözik 
a nagyváradi pénzügyigazgatót, 

aki 40 milliót 6arácsolt össze a nyugdijasoktól 
Nagyvárad, április 20 

Közel egy féléven keresztül tartotta 
hatalmában Nagyváradot Teodorescu 
vénrügyigazgató, akit végre egy 

ma reggel érkezett pénzügyminiszteri 
távirat felfüggesztett állásától. 

Teodorescu neve a nyugdijasok szomo- 
ru kálváriájával kapcsolatban vált or- 
szágosan hirhedtté. Ismeretes, hogy a ka- 
tonai és civilnyugdijasok csak erülő- 
utakkal voltak képesek hozzájutni ki- 
utalt járandóságaikhoz, is, mert Teodo- 

rescu csak azoknak fizetett, akik a nyug- 

l ditukból jelentős sápot adtak le neki. 
látszik, végre Bukarestben is meg- 

elégelték Teodorescu üzelmeit, mert vá- 
ra anal a pzigyminisztorturaba rendel 
ték jelestéstétel végett, egyidejü Dpe- 
dig lelféggesztettek ylulos pe Popovici vizsgálóbiró ma elfogatási pa- rancsot is adott ki Teodorescu ellen, 
miután az a feltevés, hogy nem utazott 
le Bukarestbe, hanem elmenekült és bizo- nyára át fogja lépni a határt. Teodorescu negyven millió lejt harácsolt össze fél- Érek nagyváradi pénzügyigazgatósága alatt. 

nmnai 

erős, hogy az elmult viszonylagos gazda- 

ekadá- 

= Most az államon és a nemzetközi 

sajuos, csak 

Szélütés érte 

volna. A biróság 

Látogassa meg a 

Budanesti 

május 7-1ó 
Több mint ezer kiállitó 
200 szakma! 
Elelmiszer, textil, butor, épitőipari, 
bőr, vas és gép, turisztikai és 
számos egyéb csoport. 

Kézműipari és háziipari csoportok. 
Rádión üzenhet haza! 

50/-osutazási kedvezmény 
május 2-24-iy 

Romániában visszautazásnál, 
Magyarországon ugy az oda, mint 
a visszautazásnál. 

Magyarországon ezenfelül 330/0-os 
kedvezmény a magyar vidék meg- 
tekintésére ! 

Vizummentes határátlépés ! 
Nagymérvü kedvezmények gyógy- 
fürdőkbe, sSzinházakba és szóra- 
kozóhelyekre. 

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: 
Budapesten : a vásárirodánál, V. Alkotmány-a. 8 
Brassóban: Hermes, Biíroul de Voiaj si Cassa 
de Schimb Str. Voevodul Mihai 3. Cie Int, de 
Wagon-Lits, Str Portei (Hotel de la Couronne) 

Sudapestre 
olcsón utazhat 

málus 1-161 24-Ig. - Egyéni utazás 
költségei Brassó-Budanestés vissza 
beleértve vasuti-jegy, üllevél, vizun 
és vásárigazolvány Is II.osztály 31 
Lei. III osztály 2350 Lei. - Csak az 

EUROP ..enetlegyiroda utján 
BANSSÓ, Korona-szálló épületében 

ahogyan most bizonyos 
érdekeit őrzik, az emlitett 
ságok fölött kell a jövőben őrködniök, 
hogy azok valóban a termelő erők érde- 
keit szolgálják és ne alakuljanak át ve- 
zetőik burkolt kizsákmányolási miézmé- 

BPáter László már meg is kezdte ezt a 
munkát. A maga részéről megindult a 
harmadik uton és napról-napra többen 
követik. Üzemet alapitott, amelvbean a 
munkás a gazda. Az üzemben a temes- 
vári munkanélküliek turnusokban jut- 
nak munkához és kenyérhez. 
Páter László forradalma a legszelidebb 

forradalom a világon.. 

Némedy Gábor. 

privilégiumok 
részvénytársa- 

z a bécsi hercegérseket 
Bécs, április hó 20. 

Ausztria egyházi körei ma, szerdán 
délelőtt nagy részvéttel értesültek arról, 
hogy Piffl bécsi hercegérseket szélütés 
érte. hercegérsek állapota egyelőre 
sulyos, de orvosai nem adták fel a re- 
ményt, hogy megmentsék az életnek. 

Két évi börtönt kapott 
egy aradmegyei szatir, 

aki szerelmi viszonyra 
kényszeritette leányaii 

Arad, április hó 20. 
Pető István, az aradmegyei Maroda 

községben lakó gazdálkodó körülbelül 2 
esztendőn keresztül viszonyt folytatott 
kisebbik leányával. 
Erről a természetellenes viszonyról 
egész családja tudott. 

Nemrég a gazdálkodó szemet vetett na- 
gyobbik leányára is s azon is erőszakot 
akart elkövetni. Ez ellen azonban a csa- 
ládja is tiltakozott s amikor a telhetetlen 
apa folytatta erőszakoskodási kisérleteit, 
felesége és fia megtették ellene a felje- lentést. Ügyét ma tárgyalta le az aradi törvényszék büntető tanácsa. Pető István 
a biróság előtt azt hozta fel védelmére, 
hogy 

kisebbik leánya nem volt az ő vérsze- 
rinti gyermeke 

s ezért nem is követett el vérfertőzést, a 
mikor szerelmi viszonyra kényszeritette. 

zt azonban kereken tagadta, mintha na- 
gyobbik leányával is erőszakoskodott 

azonban a védekezést 
nem fogadta el és Pető Istvánt vérfertő- 
zés miatt 2 évi börtönre itélte. Pető az 
itélet miatt felebbezett.



PACCUSE! 

Bukarest, április 20. 
Szin: polgári kényelemmel berendezett 

szalon. A riport három hőse: a férj, az 
asszony és a nagymama, egyumnás mellett 
ülnek és idegenkedve nézik e sorok iró- 
ját. Az asszony néz ki a legrosszabbul. 
Rettenetesen le van fogyva és meglátszik 
rajta, hogy már hetek óta nem aludt és 
csak akkor eszik, ha már majdnem össze- 
esik az éhségtől. A férjet is teljesen ösz- 
szetörte a szerencsétlenség. Az elmult 
három hét alatt husz kilót togyott, lö- 
työg rajta a ruha. Igyekszik uralkodni 
magán, de ahogy ott ül, a kezei üteme- 
sen reszketnek. Az öreg asszony a leg- 
szánalomraméltóbb hármuk közül: fél- 
percenként félrefordul és ilyenkor gör- 
csösen meg-megrázkódik a teste a visz- 
szafojtott zokogástól. 

Pardon egy pillanatra - mondja 
az asszony, feláll és imbolygó léptekkel 
elhagyja a szobát. A csend most szinte 
a pattanásig feszültté lesz. Tisztán hall- 
juk, hogy az asszony, amint elérte a szo- 
La küszöbét és betette maga mögött az 
ajtót, - hangosan zokogni kezd. 
A férj zavartan néz körül. Szinte ön- 

tudatlanul feláll, érthetetlenül morog 
valamit és ő is kisiet a felesége után. 

Most az öregasszony marad a szobá- 
ban. 
- Látja... - mondja és ő is elkezd 

hangosan zokogni, - ez igy megy reggel- 
től estig. Most ott kint állnak az ebédlő- 
ben és egymásra boruloa sirnak. Nem.. 
nem, ezt nem lehet kibirni... 

Feláll, szinte eszelős mozdulatokkal 
siet az ajtó felé. Az ajtó nyitva marad 
és most egy leirhatatlan jelenetnek va- 
gyunk a tanui: Ez a három szerencsétlen 
ember egymás nyakába esik és mind a 
hárman szinte egyazon hangon, mint va- 
lami borzalmas orchester egyhangu szó- 
listái, - orditozni kezdenek. Nem sir- 
nak, nem jajgatnak, nem zokognak, nem 
jajveszékelnek, - bocsánat, de nincs 
más kifejezés: orditanak. Kétségbeeset- 
ten, szivbemarkolóan, hátborzongatóan 
orditanak. 
Aztán megjelenik a férj, zavartan mo- 

solyog. Ennél kétségbeejtőbb, szivbemar- 
kolóbb, fájdalmasabb mosoly még nem 
jelent meg emberi arcon. 
- Először a nyolc éves Sanyi fiamat 

vitték be a gyermekkórházba, aztán egy 
hét muloa a tiz épes Józsi fiam is kór- 
házba került és ma délelőtt volt mind a 
kettőnek a temetése... 
Aztán megint azzal a zavart mosoly- 

lyal az arcán, pardon-t mond, kisiet a 
szobából és egy félperc mulva az ebédlő 
felől megint felhangzik a borzalmas kó- 
rus. Megint ott áll ez a három szeren- 
csétlen ember és összefogózva jajveszé- 
kel.- 

Szin: a Calea Victoriei egyik előkelő 
kávéháza. A köztiszteletben álló biztosi- 
tási igazgató egész testében resz 

Hirdessen 

vasulii 
meneirendben! 

A nagy nyári menetrend május 21-én 
jelenik meg, román, magyar és német 
nyelven. - Hirdetéseket április végéig 
még lelvesz a kiadóhivatal. 

B. L. 8. OLDAL 

...... 

annyira kétségbe van esve, hogy már 
szinte beszélni sem tud: 
- Egy percig sem engedem, hogyy az 

unokám abban a kórházban feködjön... 
Szent Isten, hiszen én nem tudtam, hogy 
ez a kórház a temető előcsarnoka... ha 
tudom, hogy mi történik abban a kór- 
házban, akkor revolverrel a kezemben 
akadályozom meg, hogy az unokámat 
odavigyék.... 
Aztán felém fordul, görcsösen megra- 

gadja a kabátomat: 
- Szerkesztő ur, az Isten szerelmére, 

adjon tanácsot, mit tegyek, az unokámat 
sarlach-kal bevitték a gyermekkórház- 
ba, ma délelőtt ott voltam és.. mondja, 

hogyan tudnám az unokámat kiszabadi- 
tani onnan...? 

x ; 
A bukaresti gyermekkőrház kint van 

a Sosszé Bonaparté-n. Az egyészségügyi 
minisztérium rendelete szerint idekerül- 
nek a járványos betegségbe csett gyer- 
mekek. Ma délelőtt meglátogattuk ez a 
kórházat. Ott álltunk mi is az előcsar- 
nokban ácsorgó kétségbeesett szülők kö- 
zött, végignéztünk és feljegyeztünk min- 
dent, amit egy félórai látogatás alkalmá- 
val megfigyelhettünk. Beszéltünk a szü- 
lőkkel, akik halálravált arccal figyeltek 
az üvegablak mögötti terem felé, ahol 
láztól piros arccal vergődnek a nhalálra- 
itélt kicsinyek. 

Itt vannak a feljegyzéseink, ugy kö- 
zöljük őket szóról-szóra, ahogyan a no- 
teszünkbe bejegyeztük: 

* 
(Egy asszony, könnybelábadt szemmel, 

ziháloa lélegzik, egész testében reszket, 
miközben a férje fülébe sugdos. Halkan 
akar beszélni, de az izgatottságtól szinte 
rikácsol a hangja. 
- ..láttam, amikor a gyerekünk orrá- 

ba vattát tettek. Az Isten engem ugy se- 
géljen, láttam, hogy a vatta szüvkés-fe- 
kete volt, olyan vatta, amivel paplant 
szoktak tömni, szent Isten, hát még csak 
rendes fehér vattát sem adnak a beteg 
gyermekeknek?l... 

(Két betegápolónő beszélget. Az egyik- 
nek a mellén hatalmas kampóskereszt. 
Mit keres ez a gyülöletet hirdető jelvény 
egy betegápoló-sveszter mellén?.) 
- Te engedted meg, hogy az a gyerek 

banánt egyen? 
- Igen, én. 
- He szerencsétlen, hiszen ezzel meg- 

ölted azt a gyereket... 

* 
(Ez a jelenet a kórház egyik kulönszo- 

bájában játszódik le, ahol a beleg gyer- 
mek anyja kórházi engedély alapján sa- 
ját maga ápolhatja gyermekét. A gyer- 
mek már napok óta lázas, félrebeszél. Az 
anyja, aki tehetetlenül áll gyermeke be- 
tegágyánál, már szinte félőrült a fájda- 
lomtól. Megjelenik az ápolóhő, hogy 
ujabb injekciót adjon az apró beltegnek.) 

- Nem engedek több injekciót adni a 
gyermekemnek, - liheg az anya. 
Ezektől az injekcióktól fett lázas a gyer- 
mekem... tessék várni, mindjárt jön a 
férjem, elküdtem, hogy külföldi 
mot hozzon. 
- Ugy, ön nem engedi az injektálást? 
- kérdezi éles hangon az ápolónő. - 
Tessék tudomásul venni, hogy most azért 
is két injekciót fog kapni a gyermeke... 

(Lent a lépcsőkön egy öreg ur izgatott- 
ságtól remegő hangon beszél, hárman áll- 
nak körülötte és holtravált arccal hall- 
gatják 

..Mit csináljak? Nem merek száólni, 
mert az én gyermekem is ott fekszik... 
Képzeljék, még csak rendes sterilizáló 
készülékük sincs, egy köpőcsészében 1fő- 
zik ki a müszereket... Aztán láttam a 
szemcsepegtetőt is, meg az irrigátort, az 
egyik betegtől viszik a másikhoz, hát ak- 
kor lehet csodálkozni, hogy ha egy gye- 
reket ide behoznak, akkor négyféle be- 

tegségen megy keresztül, mig.. 
- ..mig kikerül a temetőbe... - fejez- 

te be ezt a félbemardt mondatot egy si- 
rástól kiégett szemü asszony. 

most tisztelettel utat nyitnak egy fiatal 

KE. KACKES 
SÜTEMÉNY 

H1sz' EZ A KÓRHÁZ 
TŐ ELŐCSARNOKA... 

Köpőcsészében tőzik ki a müszereket és piszkos vattával kezelik 
a vörhenyes gyermekeket a bukaresti kórházban 

egyes kitételeit az ügyész 

széru- 

tál. 

(Az előcsarnokban álló hozzátartozók 

hölgynek, aki mosolyogoa halad el a két- 
oldali sorfal között.) 

Ki ez a szép fiatal hölgy, akit ilyen 
mély tisztelettel... 

Hát nem 
sveszter. 

- De hiszen ez a hölgy még három 
perccel ezelőtt bent volt a kórteremben, l 

ismeri? A betegápoló 

„OGASZEN UND KANASZEN..." 

a járványos betegek között és most 
megy az utcára...? Hiszen ez bünös 

log... hiszen egy il
yen sétája alkalmán

 

ezreket fertőzhet meg! 

E sorok irója lelkiismereti kötelessége 
nek tesz eleget, amikor ezt a riporto 
közreadja. Tisztában van azzal, hogy a 
megijedt és gyermekeik életéért aggódó 
zülők gyakran tulzott rémképeket fe. 
tenek arról a kórházról, ahol syermekül 
láztól piros arccal vergődik. De ennek 
ellenére is ugy érzi, hogy meg kellett i 
nia ezt a riportot, hogy a megindul 
vizsgálat állapitsa meg, vajjon igazuk 
van-e a bukaresti szülőknek, amikor bor. 
zongva összerezzennek, ha a bukares 
gyermek-járványkórház nevét hallják. 
sorok irója szivesen vállalja a kórház 
igazgatósága részéről esetleg meginditan. 
dó sajtópör ódiumát is, ha ezzel elérte 
hogy a Soseanu Bonaparté-n levő gyer. 
mekkórházról nem lesz több irnivalója. 

Farkas Aladár 

Prága, április hó 20. 
A prágai ügyészség rendeletére tegnap 

elkobozták a Prágai Magyar irlapot, 
Szüllő Géza képviselőnek a lapban meg- 
jelent egyik beszéde miatt, amelynek 

inkriminálta. 
Szüllő Géza ugyanis többek között fog- 
lalkozott beszédében azzal a váddal, a 
mellyel egyes cseh orgánumok mindig 
szivesen illetik a csehszlovákiai magyar 

„Kanászok pedig azéri vagyunk, 

hogy ügyelhessünk a disznókra" 
Elkobozták a Prágai Magvar Hirlapot Szüllő Géza egv vissza. 

vágása miatt 

kisebbségeket, hangoztatván, hogy az 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Egy készülő 
szindarabból 

(Szin: Szinpad, a délelőtti próba előtt 

Rendező (jön balról és kifelé beszél a szin- 

falak mögé): Erre Mária, erre. (A Szinésznő 

megjelenik, a rendező kedvesen átkarolja.) 

Ejnye, ejnye, már el is feledted a járást. Tu- 

dod, hogy ez részleges 

iránt, ahonnan diadalmasan kiröppentél a oi- 

lágba. 
Szinésznő (körülnéz, elfogódottan): Iste- 

nem... Emlékszel, itt álltam az első szereplé- 
semnél... Itt álltam, mint népség-katonaság, 

remegve és sután és senki sem bizott bennem, 

senki, csak én biztam magamban. 

R.: Na meg én. 
Sz.: Te sem biztál bennem, Pál, te is csak 

szerelmes voltál belém. 
R.: Muszáj volt, kérlek, olyan - tehetséges 

poltál. 
Sz. (kis kacérsággal): S most milyennek 

találsz? 
R.: Most? Most gyönyörü vagy... 
Sz.: Pedig a sorrend forditova szokott lenni 

egy.szinésznőnél: a szinésznő előbb gyönyö- 
rü és csak azután lesz tehetséges. 

R.: Mária, te már megengedheted magad- 
nak azt a lukszust, hogy tehetségtelen légy és 
minden képességedet csak a szépséged szolgá- 
latába állitsad. 

Sz.: Pál, Pál, ha ezt a hangot hallom, azt 
kell mondanom, hogy te csak a régi marad- 

R.: Sajnos. És örülök, hogy te nem vagy a 
régi. Örülök, hogy az én szerelmi hullámon 
keresztül léptél át és indultál el a oilághir 
felé. 

Sz.: Mondd, Pál: nagyon szerettél? 
R.: Amennyire egy rendező csak szeretni 

képes. Ahogy elmentél, azután csak drámá- 
kat és tragédiákat birtam rendezni.. Neked 
köszönheti a hon a Shakespeare-ciklust... Azt 
hitték az ujságok, hogy valami müvpészi nya- 
valya tör.. Eh.. Most itthon vagy megint, 
fellépéseddel meg fogod tisztelni e szinpadot 
és még próba előtt látni óhajtottad e trambu- 
linodot... Parancsolji. Nézd a bölcsődet, me- 
lyet én lehettem szerencsés ringathatni. Én 
ringattalak, én lestem az első müvészi gügyö- 
géseidet, én fogtalak kézen, mikor az első lé- 
pésekkel próbálkoztál, aztán mikor már ak- 
korára nőttél, akkor Reingold, a hires német 
rendező, leguggolt és ugy, ahogy szokás: „ki 
fut ide hamarább'.. és... és hát te hozzá fu- 
tottál.. Hiszen jól tetted, de legalább pissza- 
pillanthattál polna... 
mesmae 

hütlenség e deszkák 

vonatkozólag a következőket mondja 
„Elismerem, hogy jogászok vagyunk, er 
re azonban azért van szükség, hogy meg 
védhessük jogainkat. Kanászok pedi 
azért vagyunk, hogy ügyelhessünk a disz 
nókra." Az ügyészség ezt az utóbbi kité. 
telt találta különösen sértőnek és az el. 
kobzás tulajdonképpen ezért történt. v 
ujságirószervezetek interveniáltak a 
igazságügyminiszternél. : 

„jogászok és kanászok népe". Szüllő 

Sz.: Honnan tudod, Pál, hogy nem néztem 
pissza? 
R.: Visszanéztél, hogyne, de csak azért, 

hogy milyen messze jársz már innen. 
Sz.: Fáj? 
R. (más hangon): Hogy utaztál Berlinből! 
Sz.: Köszönöm, kitünően. 
R.: Meddig kisért el az - illető? A néme 

birodalmi államtitkár ur. 
Sz.: Óh, ő már a hadügyi kiadások tárgya 

lásánál lemaradt. 
R.: Akkor azért ütött le a hadügyi büdzsé. 

ből 30 millió márkát. Bánatában. A franciü 
diplomácia igazán hálás lehet neked. A oé 
gén még bekerülsz a világtörténelembe 
Mondd: jó ilyen világhirességnek lenni? 

Sz.: Mit mondjak neked: ki lehet birni. 
R.: Látod, ez szép tőled. 
Sz.: Csak gunyolódj. 
R.: Én nem gunyolódom, édes, csak olyan 

hangon mondod azt, hogy. „ki lehet birni), 
hogy az ember azt gondolhatná, éjszaka met- 
ébredsz a berlini palotádban és zokogsz azon, 
hogy a szinigazgatók közelharcot oionak ér 
ted és, hogy a te két szemedért a német had. 
seregből csak ugy leütnek 30 millió márkál 
érő militarizmust... vagy, hogy mondják. 

Sz.: Hát Pál, kérlek, képzeld: sirok. Kép 
zeld: megébredek a berlini palotámban, né 
zem a plafón freskóit, nézem, nézem, egysze 

csak nem látom... Sirok. Sirok, Pál. Mit szólst 
hozzá? 

R.: Cc, cc. 
(Ebben a pillanatban a rendezői asztalkál 

megszólal a telefon.) 
R.: Pardon. (Felveszi a kagylót.) Halló. 

Igen. Itt a rendező... Van szerencsém, direkt 
ur... Igen, a müvésznő itt van, még próba előlt 
látni óhajtotta a szinpadot... Kérem... (A 
nésznőhöz.) Müvésznő, az igazgató ur hódt 
lattal csókolja a kezét.. (A telefonba:) I6e 
mind a kettőt. (A szinésznőhöz.) Mind a ke 
tőt, müvésznő. 

Sz.: Mondd meg annak a tevének, hogy " 
strapálja magát! 

R.: Igen. (A telefonba.) Direktor ur, a mi 
vpésznő meghatottan kiván önnek jó napot 
Hogyan tetszett?... Hja, hogy inkább az 
legyen jó?.. Jó lesz az.. Igen... Igen.. H4 
ló.. Most azonnal?.. Halaszthatatlan?.. Az07 
nal ott vagyok, direktor ur... Igen, igen.- 
szinésznőhöz) Müvésznő, a direktor ur mé 
hódolattal csókolja a kezét.. (A telefonból 
Igen. (Szinésznőhöz.) Mind a kettőt, művésl 

Sz.: Mondd meg annak a pizilónak, hoél 
pukkadjon meg! : . 
R. (a telefonba): Direktor ur, a művés 

könnyes szemekkel kiván önnek jó napol 
Igen, azonnal ott vagyok. (Leteszi a kagy 
Megbocsájtasz, drága Máriám, egy pil and 
fel kell futnom a dirihez. Egy pillanat 4 
dig emlékezz és szórakozz. Egy pillanat " 

Sz.: Kérlek... És ne felejtsd megmondani 
nak a hiénának, hogy pukkadjon meg. 

R.: Bizd csak rám. (EL) 

MINDEN BÉRLŐT, MINDEN ni 
URAT ÉRDEKLŐ uj lakbérleti törvény: "4 
tos magyar forditásban most jelent mée 

V 

15 lejért kapható a Brassói Lapok köny"" 
tályában. 



Devizakonlerencia lesz 

Budapesten 
Bukarest, április 20. 

inthogy az eddigi tárgyalások a deviza- 

Mizaázokból származó akadályok kikü- 

öbölésére nem vezettek eredményre, azok 

államok, amelyek ilyen megszoritásokat 

kalmaztak, május 11-én konferenciára ül- 

ek össze Budapesten. Romániát ezen a kon- 

ferencián Cezar Popescu iparügyi államtitkár 

ogja képviselni. 

egkezdték 
prémiumok kifizetését 

Bukarest, április 20. 

Megirtuk, hogy a Nemzeti Bank 100 millió 

ej kölcsönt folyósitott a földmivelésügyi mi- 

lisztériumnak, a hátrálékos gabonakiviteli 

rémiumok kifizetésére. A Nemzeti Bank 00 

hilliót már ki is utalt s igy a minisztérium 

hár meg is kezdte a prémiumok fizetését. A 

ovábbi 40 milliót a Nemzeti Bank egy-két 

hapon belül fogja folyósitani. 

A prémiumköveteléseket április 25-éig az 

xportáló földbirtokosoknak utalják ki, az- 

tán pedig az exportőrök kerülnek sorra. 

ZÖZSszÁLLITÁS 
1 KÖZMUNKA 
Április 26.: A székelyudvarhelyi megyei 

refektura irodai felszerelési cikkek beszerzé- 
ére hirdet árlejtést. 

* 

Április 22.: A brassói CFR felügyelőség (a 
norenii alagut ki- és bejáratánál) 36.500 köb- 
néter vasuti töltés munkálataira tart arlej- 

Április 28.: Nagyszeben városi tanácsa egy. 
vágóhidnál furandó vizkutra tart árlejtést. 

* 
Május 5.: Kolozsvár városi tanácsa 224.500 

ej értékben aszfaltozási munkára tart árlej- 
ést, ugyanakkor 86 ezer lej értékü utburko- 
ati anyag beszerzésére. 

* 
Május 7.: Lugos városi tanácsa a villamos- 

nü és hálózati felszerelési cikkek beszerzé- 
ére tart árlejtést. 

* 
Május 9.: Sepsiszentgyörgy városi tanácsa 
700 kg. kenő és 1300 kg. cilinder olaj be- 
zerzésére tart árlejtést. 

* 

Május 11.: A granicsárhadtest bukaresti pa- 
ancsnoksága 10 ezer köpeny, 14.700 zubbony, 
2 ezer sapka, 30.445 pantaló beszerzésére, va- 
amint május 24-31-éig folytatólagosan kü- 
önböző textil- és bőranyagok beszerzésére 
art árlejtést. (Hiv lap 85. sz.). 
Az Autonóm Utpénztár dévai, kolozsvári, 
emesvári, marosvásárhelyi, dési, szatmári, 
máaramarosszigeti kirendeltségei a megyékben 
végzendő ut- és hidjavitási munkálatokra 
artanak árlejtést. (Hiv. lap 85. sz.) 
olozsmegye prefekturája egyes 

itak és hidak javitására tart árlejtést. 

Május 12.. A brassói vadászcsapatok pa- 
Ancsnoksága a brassói és környéki vadász- 
*Wapatok husellátására tart árlejtést. 

Május 14.: Orsova városi tanácsa aszfalt- 

uunkákra tart árlejtést. 

* 
Május 18.: Az Autonóm Utpénztár brassói, 
é Szeredai, nagyszebeni, segesvári kirendelt- 
kál a megyékben végzendő utjavitási mun- 

makioz szükséges anyagok szállitására tar- árlejtést. (Hiv. lap 90. sz.) 

megyei 

1930: rossz, 1931: még rosszabb 
............... 

A kényszeregyezségek 
statisztikája 

Aktiva : 5,478.089.992 leg - BDassziva : 4,997.272.948 le 
Uj kényszeregyezségek száma 1931-ben: 1578 

A gazdasági válság láztáblázata 
Bukarest, április 20. 

Néhány nappal ezelőtt ismertette a 
B. L. azt a statisztikát, melyet az igazság- 
ügyminiszterium illetékes szerve állitott 
össze az 1931 év kereskedelmi csődökről. 
A statisztika megdöbbentő képet festett 
arról a romboló hatásról, amelyet a ro- 

mániai gazdasági életben az utóbbi esz- 
tendők krizise nyomán elindult fizetés- 
képtelenségi lavina véghezvitt. A statisz- 
tikai hivatal most uj kimutatást tesz köz- 
zé, amelyben az 1931 évi kényszeregyez- 
ségek adatait közli. Ezek az adatok kiegé- 
szitik a csődstatisztikát és teljesebb ké- 
pét adják a gazdasági leromlásnak. 

A lekete statisztika 

A kényszeregyezségi statisztika főbb 
adatait az alábbiakban adjuk: 
A biróságok 1931-ben összesen 1702 

kényszeregyezségi ügyet tárgyaltak, 
szemben az 1930 évi 1432 kényszeregyez- 
téggel, ami százalékban kifejezve 17.80 
többletnek felel meg. 
Uj kényszeregyezségi kérést 1931-ben 

1578-at adtak be, mig 1930-ban az uj 
kényszeregyezségi kérések száma 1172 
volt, vagyis a szaporulat 34.57 százalék. 

rszágrészenként a kényszeregyezsé- 
gi kérések az utóbbi két évben eképpen 
oszlottak meg: ; 

1930 1931 
óÓkirályság 53551 b668 
Erdély és Bánát 436 630 
Besszarábia 37 124 
Bukovina 148 156 

Összesen: 1172 1578 

Az 1578 uj kényszeregyezségi kérésből 
a hiróség 1563-at intézett el, amelyek kö- 
zül: 

307 kérést (19.68 százalék) elutasitot- 
ak, 
í kérést (15.80 százalék) visszavon- 
ak, 
108 esetben (6.08 százalék) csődöt ren- 

deltek el, 
360 esetben (22.04 százalék) elvben ki- 

mondták, ; 
554 esetben pedig (35.76 százalék) elren- 

delték a kényszeregyezséget. 

Érdekesek a statisztikának azok az 
adatai is, amelyek a jogerősen elrendelt 
554 kényszeregyezség megoszlását mutat- 
ják ki. Eszerint 401 volt a magáncég, 103 
társaság, 17 kirendeltség és 33 részvény- 
társaság, ezek között többségben a ban- 
kok szerepelnek. 
A cégek között 90 olyan, amely három 

éves, 83 öt éves, 166 tiz éves, 102 husz 
éres. ezen felüli alapitásu 113 cég szere- 
pel. 
Az 554 kényszeregyezségnél az aktivák 

összege 5,478.089.992 lej, a passzivák ösz- 
szege pedig 4,997.272.984 lej volt. 

Jellemző, hogy az állam mindössze 0.30 
százalék követeléssel szerepel az 554 
kényszeregyezségben, mert az állam ahol 
csak lehet, könyörtelenül behajtja a ma- 
ga követeléseit. 
, A kvóták 60-100 százalék között vari- 
álódtak. Természetesen a legtöbb kény- 
szeregyezségnél, szám szerint 325-nél, a 
minimális 60 százalék volt a kvóta. 
A román statisztikát szembeállitva az 

utódállamok 1931 évi kényszeregyezségi 
statisztikájával, a helyzet a következő- 
képpen alakul: 
Románia 1578, 
Ausztria 2815, 

Magyarország 1646, 
Csehszlovákia 3368, 

Jugoszlávia 583. Utóbbinál csak május 
óta van érvényben a kényszeregyezség. 

A két legnag vobb kukoricatermelő állam - 

Argentina és Románia megkőötötte 
a kukorica-egyezményt 

Az egyezménv lénvege : valahányszor lemegy a kukorica ára, 
beszüntetik az eladásokat 

Bukarest, április 20. 
Hetekkel ezelőtt 

gentina és Románia között tárgyalások 
indultak meg egy nemzetközi kukorica- 
kartell létrehozása ügyében. Ugyancsak 
ismertettük annak idején ennek a két 
nagy termelő államnak a szerepét a világ 
kukoricaellátásában. A helyzet az, hogy 
a világ kukoricatermelés statisztikájá- 
ban Argentina és Románia vezetnek. 

ez a két állam látja el nagyrészben a be 
vitelre szoruló államokat s igy csak egy- 
mással konkurrálnak, amikor feleslegei 

NnP ÉSZREVÉTLENÜL ELMULI 
Meg fogja bánni, hogy állami Osztálysors- 

játék I. osztályára nem játszott. 

elhelyezése érdekében lenyomják az ára- 
jelentettük, hogy Ar- ! kat. 

A hetek óta tartó tárgyalások,, amelyek 
Bukarestben kezdődtek és Párisban 
folytatódtak, eredménnyel zárultak. - 
Olyan megállapodást kötöttek, amely 
szerint 
mindkét állam megtartja függetlensé- 
gét az eladásoknál, 

de minden olyan esetben, amikor a nem- 
zetközi kukoricaárak nagyon lemennek. 
feljavitásuk érdekében áruhiányt idéz- 
nek elő, vagyis beszüntetik az eladáso- 

kat. Az egyezmény több gyakorlati klau- 
zulát tartalmaz az árnivó biztositását cél- 
zó tranzakciók keresztülvitelére. 

ománia részéről Dinu Cesianu pári- 
si román meghatalmazott miniszter és 
Brancovici professzor, a gabonaexpor- 
tőrök szindikátusának elnöke vezették a 
tárgyalásokat. 

Itt emlitjük meg különben, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszterium legutóbbi ki- 
mutatása szerint 

Romániának még 220-250 ezer vagon 
tengerifeleslege van, 

amelynek külföldi elhelyezése a legna- 
gyobb akadályokba ütközik, mert a leg- 
több kukoricát importáló állam csak a 
napiszükséglet fedezése erejéig vásárol, 
mégpedig takarékossági okokból. Ez az 
oka egyébként annak is, hogy a kukorica 
nemzetközi árparitása egészen mély ni- 
vóra sülyedt. 
..................... 

Többlettel zárult 

a brit költségvetés 

Az angol pénzügyminiszter 
szerint is tul vagyunk a 

válság mélypontján 

London, április 20. 
A zsufolásig megtelt alsóházban óriási 

érdeklődés mellett terjesztette be tegnap 
Chamberlain kincstári kancellár az uj 
angol költségvetésről szóló jelentését. 

Mindenekelőtt köszönetéet mondott 
elődjének, Philipp Snorodennek, akinek 
érdeme, hogy 
a mostani költségvetés 346 ezer font 

többlettel zárult. 
Kifejtette ezután Chamberlain, hogy 

véleménye szerint 

a gazdasági válság tulhaladt a mély- 
ponton 

és a javulás most már feltétlenül remél- 
hető. 

Feltünést kelt, hogy a költségvetési ja- 
vaslat 

nem tartalmaz intézkedéseket a hábo- 
rus adósságokra, jóvátételekre és ezek 
kamatszolgáltatására. 

A behozatali vámtól Anglia a jövő évben 
27 milliót vár. Az adóterheket egyelőre 
nem csökkentik. 
A fontsterling árfolyamhullámzásának 

megakadályozására Chamberlain egy 

százötven millió fontos kölcsön felvé- 
telére kért felhatalmazást, , 

hogy bármikor fennakadás nélkül kifi- 
zethessék a spekuláló külföldi tőkét, 
amennyiben Angliából ki akarna vonul- 
ni. 

Az aranystandardra ovaló pisszatérés a 
mostani bizonytalanság miatt egyelő- 
re lehetetlen. 

Az ujabb reformok figyelembevételével 
a költségvetéstervezet végeredménye 
767,925.000 font bevétel és 7607,129.000 ki- 
adás. A bevétel többlete tehát 796.000 
font. 
Az előterjesztés után az alsóház mele- 

gen ünnepelte a kincstári kancellárt. 

ny ; ezzaaeó 
fojáskereskedő. Arad. Sajnáljuk, de üzle- 

tek közvetitésére nem vállalkozhatunk. Küu- 
lönben is a piacon olyan esőben most a tojás, 
hogy még Columbus sem tudná talpraálli- 
tani. 

F. Béla. Először is a francia idegen légió- 
nak nincs romániai képviselete Másodszor, 
ha volna is, nem közölnénk, mivel az odavaló 
belépést nem előmozditani, hanem megaka- 
dályozni a törekvésünk. 

K. Sándor, előfizető. Utlevél szükséges, ha 
valamely menetjegyirodához fordul, mely azt 
a társasutazást rendezi, megkapja a szükséges 
felvilágositást és a szükséges kedvezményt. 

Z. L. Brassóban csak német konunzulátus van, 
Kolozsvárt a csehszlovák Juliu Maniu-utca 
32. és Temesvárt a német Bul. Carol 1. és a 
csehszlovák Str. Eugen de Savoya 5-b alatt 
van. 

M. Sándorné. „Ifjuság"-rovatunkat a mutt 
év juniusától már nem Kőrösi Sándor szer- 
keszti, minthogy akkor bukaresti szerkesztő- 
ségünkbe nyert beosztást. A rovat vezetését 
különben is csak mellékesen, munkatársi te- 
endőin kivül látta el. 

................... 

Ne álljon félre 
készakarva 

a szerencse utjából ! 

- 

A nuilvános huzás Bukarestben a Fundatia Universitará Carol I. heluviségében lesz megtartva 

B. L. 0. DAL



Hétköznap : egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 259/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 
Állást keresőknek 250/0 kedvezménuy. 

50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
momm nzemee 
Kakilambel kacsatojás 6 lej, 

Gácsér 100 lejért. Hadnagy 
Vince birtokosnál, Kovászna. 

17600 

lei 750-től 
Férfiöltönyök mérték után 
24 óra alatt készülnek 

RUHAÁRUNÁZ 
BRASSO, Kapu u. 32. 

OLCSÓ KÉZIMUNKAK nagy 
választékban Brassó, Str. Orfa- 
nilor 25. E. Pellegrini. 17612 

Jó alkalom. Üres Dirzon-féle 
méhládák rámákkal, valamint 
szalmából vagy vesszőkből ké- 
szitett méhkaptárak olcsó áron 
kaphatók Derestyén 167. sz. a. 
Brássómegye. 17622 

Takaréktüzhely, taximéter- 
óra, villanyóra, butorok, olcsón 
eladók. Cim 17021 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Keresek megvételre több la- 
kásból álló uj házat. Ajánlato- 
kat „Készpénz' jeligére a bras- 

dMderic 
rest, Bulev. Elisabeta 55. 17629 

TEMESVÁARI Rovyal szálloda, 
kávéház, teljes berendezéssel, 
május 1-től bérbe adó. 17517 

Allást nyer 
emem 

Magyar-német gépirónőt al- 
kalmazunk. Gyorsirást, román 

nyelvet ismerők előnyben. Fre- 
Sporheim és Co. Buka- 

Lakás 
.............. 
Manzárd lakás, 4 szoba, hall, 

fürdőszoba, konyha, ksadó, 
40.000 lejért, május 1-től. Mcg- 
tekinthető 11-12 és 4-5-ig, 
Brassó, Jorga-sor 4. 17500 

Kiadó 4 szoba, fürdőszoba, 
konyha. Üzlethelyiség, 2 szoba, 
konyha. Brassó, Fekete-u. 15. 

Fürdő-szezonra nagy gyakor- 
lattal biró tyukszemvágó ál- 
lást keres. Cim a bukaresti ki- 
adóban. 17630 

Allást keres 

Nőtlen, 28 éves fiatalember, 
román, német és magyar nyelv- 
ijemerettel, kereskedelmi, szálli- 
tási, vámolási és müszaki isme- 
retekkel, bármilyen állást el- 
vállal. Cim 17620 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Malomkezelői állást keresek 
azonnalra. Esetleg bérbe ven- 
nék kisebb vizimalmot. Csá- 
kány András Kézdivásárhely. 

17619 

Magyar szakácsnő azonnali 

belépésre állást keres, esetleg 

mindenesnek is. Ágnes, Buka- 

rest, Calea Dorobantilor 164. 

17617 

Vedves 
Foghuzás érzéstelenitéssel 0 

lej, fogtömés platinamalgám- 
mal 100, aranykorona 22 ka- 
rátos 400-450. Délután 3-8. 
Bukarest, Strada Silvestru 30. 

17593 

6 levelezőlap és 1 nagyitás 
rendelésnél ingyen ondolálás. 
Foto Klein Brassó, Szent lá- 
nos-ucca 34. 17623 

Hires szerelmesek könyvei, 
gazdagon illusztrálva, köteten- 
ként 50 lej. Boccacio 100 elbe- 
szélései, Casanova emlékiratai, 
Don Juan a szerelem fejedel- 
mének emlékirataii Faublas 
lovag szerelmi kalandjai. Hep- 
tameron 70 szerelmi történet. 
Pompadour márkiné kaland- 
jai. Don Jouan intim kaland. 
jai. Mantegazza, A szerelem 
élttena. Vidékre portó 10 lej. 
Megrendelhetők a Brassói La- 

17528 eói kiadóba kérek. 17618 pok könyvosztályától.. 

olcsó kotta! 
vásárunk, 
szenzáció 

10 darakb jó kotta 15.- lej, 
vidékre 20 - lej. 

Brassói Lanpok Mönyvosztálya. 

Asszonyok, lányok 
rövid idő alatt megtanulhatnak szabni 
varrni, egyben elkészithetik tavaszi ru- 

haszük égleteiket is 

A varró- és szabá- 
szati m. iskolában 

sSZMUK FLÓRA 

Brassó, Szent lános-utca 5. 
Kivánságra iparhatóságnál szerződtetés! 

A spanyolnátha 
és 

következményei 

Mindenki, aki csak egyszer is átesett a 
spanyolnáthán, tisztában van azzal, hogy 

minden alkalommal ki van téve az ujabb 

fertőzésnek. Ez egyedül annak a ténynek 
köszönhető, hogy a szervezet nem gyó- 

gyult teljesen ki és nem tétettek elővi- 
gyázatossági rendszabályok a megbete- 
gedés megelőzésére. Ma kegyetlenebbül 
pusztit ez a járvány, mint valaha s alig 
van ház, ahol a spanyolnátha jelen ne 

volna. ; 

Hogy ezt a betegséget, amely a szer- 
vezetben sulyos utóhatásokat hagy vissza, 

távol tarthassuk, vagy ahol már kiütött, 
meggyógyithassuk, ahhoz a leghatéko- 
nyabb gyógyeszközt kell használnunk. 

Az ALGOCRATINE-ról már eddig is 
tökéletesen bebizonyult, hogy a spanyol- 

nátha esetében a legjobb gyógyszer, mert 
a betegséget távoltartja s ahol már ki- 
tört, ott meggyógyitja. 

Az ALGOCRATINE minden gyógy- 

szertárban és drogériában kapható, 1, 3 
és 8 kapszulás eredeti csomagolásban. 

Egy gyors kisérlet sok kényelmetlen- 
ségtől óvja meg Önt. 

Arjegyzék 
iingyen ! 

Jobb nincs, 
mert nem lehet 

Mezőgazdasági, konyhakerti és virág- 
magvak romániai főlerakala : 

Eörmemdi Feremc 

A BUDAPESTI 
Londonban kétezer kézirat között 
első dijat nyert ! Kapható a 

. Brassói lapok 
550 olda. Ara: Lei 177.- Könyvosztályában 

zmnam 

ő ; Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
Felelősszerkesztő interurban: 'szetk. és kiadóhivatal): 1-71 és 82. 

Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 
B L ] ' e e Kocsis B éla Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A RASSO. LAPOK nyomdavallalatának kiadaása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐF IZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, féelévre 600, évente 1200 lei Magyaror- 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére Déva, Str. 

lon Creanga 2 Telefon 17. (Balogh Gézal. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Bukarest : Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti : 
Grün Simon - Dés: Kovács Samu-u 8. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 
7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllő- 
megyékre kerületi megbizott IBernát Ernő) Tg -Mures, Str. Campului 8. - Marosvásárhely: 
(Benjámin Arpád), Piata Regele Ferdinand 53 Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry László]. 
- Nagyvárad: Strada Constantei 2 (Szabó László) - Szatmár: Csokonat-utca 10 (Váradi 
Józsel)l, - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek). - 
Szilágysomlyó: (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 
fNémedy Gábor) Temesvár, IV. Bem-utca 31 - Vorda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes Józsefl) 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 
MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mejbizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir- 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

B. L. 10. OLDAL 

irümöteslák si. leszállitott árakon: 
Meggyta, h. és H 100 drb. Lei 3500 
Vörösribizkebokrok, 3-4 éves , 400 

" " 

Alacsony, vagy bokorrózsák, , 1800 
Spárgagyökerek, 3 évesek 60 
Kúpalaku jegenye, 3-4 m mag, , , 3000 
Gömbalaku ákác H . , .5000 

Nriegyzék ingyen ! 

Gazdasági tanintézet faiskolája, Medgyes. 

AZ ATHENEUM 

60 lcjcs 
KÖNYVEINEK LEGUJABB KÖTETE.: 

SZITNYA ZOLTÁN, 

NIncs 
feltámadás 

E regény hőse a magyar vidéki 
város, mely végig élte a háborut, 
forradalmakat s az utána követ- 
kező válságos időket. Ez a moz- 
galmas korszak egy fiatal, lelkes 
ujságiró bonvodalmas sorsa kö- 
rül elevenedik meg és válik re- 
génnyé. A közélet cselekményei- 
nek bátor ábrázolásán keresztül 
mély liráju és megható szerelmi 

történet vonul át 
EZEN SOROZATBAN AZ ED- 
DIG MEGJELENT KÖTETEK 
1S ALLANDÓAN KAPHATÓK A 

Brassói lapok Könyvosztályában 

) valóhossza 
kinttartózkodi, 
ulán azonnali 

jóérzést biszto 
sithatunk 
magunknak 

Esős napok, nedves ruha, nedves ci m 
annyi veszély. Meghülés, vértolulás, Pe. 
ischias. Mindenünk fáj, mellünk elszorul, ful 
doktunk. Enyhitsük hamar ezt a rossz érzés. 
Kenjünk mellünkre Sloan's Liniment-et. Melegit, 
mint a napsugár, oldja 
a congestiót, megszün- G " 
teti a fájdalmat. SLOAN 
Egy üveg ára 75 Lel- megéli o Ejdalm N : 

zamn 

Bármilyen védjegyü 

TENNISZ- 

kapható. 

Állandó raktár: 

Hammer 

Atltenholer É 
Laupheimer 
Aug. Oltto és 
angol márkájua 
raketekben. 

ÁRAK 380- leitől 
2200- lelié Huro- 
zások és javitások 
szakmunkások által 
végeztetnek. 

Thomas, 
Scheeser 4z Galtz 
nyári sportosztálya, Brassó. 

Eruőinari 
önmnuyvel 

Soltész József: Családi és Weekendházak 
Több kidolgozott tervrajzzal. (Anyagismerte 
tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ- 
ségvetések. Épitkezések végrehajtása.) Ujdon 

ság. Ara 153 letj. 
Nénmethy: Kőmüvesmesterség. Gyakorlati 
kézikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállal 
kozók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő se 
gédek és gyakornokok részére. Hatodik javi 
tott és bővitett kiadás, 920 ábrával. Ára 408 L 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 
kezetek L 170. 

Bossányi: Épitészeti alaktan .16 
Clementis: Bádogosság 
Grofcsik: Épitőipari anyagtan 
Lázár-Streck: A házi vizvezeték, csa- 

tornázás, gázberendezés 

Littoán: Ipari számtan és árkalku- láció 

Neményi P.: Vasbeton szerkezetek . 
Németh Zoltán: Az ács ; . 

Épitők zsebkönyve 
: Betonmukák zseb- 

könyve 
Róth: Iparosok könyvvezetése " 
Raffay: Faipari szerkezettan 
Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- 
könyve " 

Kaphatók a 

Brassói Capok 
Könyvoszfálya 

Mmodern könyvkereskedésében, ahol nes 
laszték van az összes szépirodalmi és mű ak 
ki könyvekben. Póstai megrendeléseket ! 

tárról, azonnal elintézünk. 

Miniszterek és kereskedő- 
segédek, tábornokok és hi- 

vatalszolgák, egyetemi hall- 
§ggatók és gimnázisták, elő- 

kelő urikisasszonyok és var- 

rólányok, világhírü művé- 
szek és kis szininővendé- 
kek, irók és irónők egyfor- 
mán szórakoznak 

Grátzer: 

bakép, reitvény, humo" , 
res emberek reltvénye l 
Ara 90.- postai küldé fell 
100 - utánvéttel 115 pok 

, Kapható a Brassói L29] 

50 keresztrejtvény, 3 
mesport, sakk, optika 

tönyvosztályában 

APRILIS 22 


